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LA COLLECTION DE L’ABBÉ DE JOBAL (1748-1806)  
ET DU COMTE GASTON DE LAMBERTYE (1832-1907)

Formée au XVIIIe siècle avant d’être reprise par le comte Gaston de Lambertye, la célèbre collection de 
l’abbé de Jobal est enfin mise aux enchères. Connue de tous les spécialistes et largement répertoriée au XIXe 

siècle dans nombre d’ouvrages et d’articles - Charles Robert (Revue numismatique, 1852, 1863, 1865, 1866 ;  
Études numismatiques sur une partie du Nord-Est de la France, 1865), A. de Belfort (Description générale 
des monnaies mérovingiennes, 1892-1895), F. Liénard (Numismatique verdunoise, 1889) ... , cette collection 
sommeillait dans un médaillier depuis plus de cent ans. En 1781, quittant la France pour la Martinique, 
l’abbé de Jobal, chanoine de la cathédrale de Metz et conseiller d’honneur au Parlement de la ville, avait laissé 
à son frère les cartons contenant la collection : déposée dans un grenier, cachée dans des torchons, elle avait 
échappé par miracle au pillage du château familial pendant la Révolution.

Lorsque, avec maître Biget, nous nous sommes rendus sur les lieux, nous avons découvert un véritable trésor :  
une collection « dans son jus », regroupant des monnaies antiques, mérovingiennes, carolingiennes et lorraines, 
terre natale de l’abbé de Jobal, ainsi qu’un impressionnant ensemble de matrices de sceaux du Moyen-Âge.  
Fait touchant, la plupart de ces monnaies et jetons avaient conservé leur étiquette d’origine, écrite de la main de 
l’abbé.

La collection compte plusieurs ensembles.

Parmi les monnaies romaines, quelques deniers sont de très grande qualité, comme ceux de l’empereur 
Auguste. Rassemblées dans une petite enveloppe, les monnaies gauloises viennent de l’Est avec, notamment, un 
très beau quart de statère d’or des Trévires.

Particulièrement impressionnantes, les monnaies mérovingiennes rassemblent plus de soixante tiers de 
sou en or, dont beaucoup sont illustrés dans l’ouvrage de Belfort. Remarquables par leur rareté et leur beauté, 
ces monnaies nous montrent des portraits et des ateliers inconnus. L’une d’elles, tiers de sou de Childebert III  
frappé à Marseille, présente un portrait de style romain d’une époque chaotique où le prestige de l’Empire 
est encore intact. Cette monnaie précède une spectaculaire suite de tiers de sou d’or, frappés à Amboise, au 
Puy, à Auxerre, Saint-Maurice-en-valais, Deuerstedt, Mayence, Metz, Paris, Troyes, Verdun... et d’autres 
exemplaires d’ateliers encore indéterminés. Cet ensemble couvrant la période du VIe au VIIIe siècle. Rarement 
une telle collection de monnaies mérovingiennes a été proposée aux enchères : elle est comparable à celle du 
Prince de Furstemberg vendue en 1932 à Francfort. 

L’Empire carolingien débute avec le rare denier de Pépin de Bref, suivi de plusieurs exemplaires de Charlemagne. 
Certains exemplaires de Charles le Chauve ont été frappés dans des ateliers rares comme Condé-sur-Escaut,  
Saint-Médard-de-Soissons, Gand ou dans les monastères de Saint-Pierre-de-Combie, Saint-Sébastien-de-
Soissons, Jouarre... Le denier de Zwentibold (895-900), frappé à Trèves, est le seul exemplaire connu.

La collection présente encore des monnaies des trois évêchés avec un impressionnant ensemble de l’évêché  
de Metz, en particulier des deniers et oboles du XIe au XIIIe siècle, la plaque d’Adhémar de Montel  
(1327-1361), le gros de Jean de Vienne (1361-1365), le piéfort du gros de Thierry V de Boppard, ou encore le 
demi écu de Robert de Lenoncourt au buste de style Renaissant (1551-1555), ainsi qu’un très rare ensemble 
de onze monnaies des Maîtres-échevins de Metz, petites monnaies d’exception frappées lors de l’élection 
d’un nouveau maître. Les jetons en argent des XVIIe et XVIIIe siècles sont, pour certains, uniques. La Cité 
de Metz est représentée, notamment avec le piéfort du quartus denar de 1456, d’une extrême rareté. Le 
monnayage du duché de Lorraine n’est pas en reste : du règne de Léopold (1697-1729), le teston à la croix 
de Lorraine, frappé en 1700, n’est connu qu’à quelques exemplaires et l’écu aux huit L de 1725 est d’une 
exceptionnelle qualité. Trois coins monétaires accompagnent cet ensemble : l’avers du petit gros d’argent de 
Raoul de Coucy (1367-1415) pour l’évêché de Metz, l’avers d’un jeton de Casimir de Caumartin (1745-1758), 
maître-échevin de Metz et l’avers du florin d’or de la Cité de Metz (XVe siècle).

On trouve enfin deux médailliers du XVIIIe siècle, en bois laqué verni de Chine, renfermant la suite 
complète des médailles des ducs et duchesses de Lorraine, gravées par Ferdinand de Saint-Urbain ainsi 
qu’une splendide collection de matrices de sceaux de Lorraine du XIIIe au XVIIIe siècle, rassemblée par 
l’abbé de Jobal à une époque où le Moyen-Âge n’était guère en grâce : la matrice du sceau du Chapitre de la 
cathédrale de Metz représentant saint Paul est d’une beauté et d’une finesse tout à fait exceptionnelles.

D’un immense intérêt aussi bien historique que scientifique et artistique, cette collection comptera  parmi 
les plus prestigieuses passées aux enchères publiques.

Thierry PARSY



ALEXANDRE SÉVÈRE (222-235)
15.	 Denier. Son buste lauré et drapé à droite.

R/ Mars marchant à droite tenant une haste et un bouclier.
C. 161. RIC. 123.� Superbe. 150 / 200

16.	 Denier. Son buste lauré et drapé à droite.
R/ Le Soleil radié marchant à gauche.
C. 448. RIC. 123.� Superbe. 150 / 200

MAXIMIN (235-238)
17.	 Denier. Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.

R/ La Santé assise à gauche nourrissant un serpent.
C. 85.� Superbe. 100 / 150

BALBIN (238)
18.	 Sesterce. Son buste lauré, drapé et cuirassé à droite.

R/ La Concorde assise à gauche tenant une patère et 
une double corne d’abondance.
C. 4. RIC. 22. Patine verte. � TB à TTB. 150 / 250

SALONIN (259)
19.	 Antoninien.

Son buste radié à droite. R/ Instruments à sacrifice.
C. 41. RIC. 9.� Presque superbe. 100 / 150

NUMÉRIEN (283-284)
20.	 Antoninien. Son buste radié et cuirassé à gauche.

R/ Victoire marchant à droite avec le manteau flottant.
C. 23.� Superbe. 100 / 150

VALENS (364-378)
21.	 Miliarense. Milan. 4,18 g

Son buste diadémé et drapé à droite.
R/ Valens debout tenant le Labarum et un globe surmonté 
d’une Victoire. Cf. solidus du même type RIC. 2b
Ancienne dorure. 
Très rare. � Monture arrachée sinon TTB. 800 / 1 200

LOTS

22.	 27 grands bronzes et 32 moyens bronzes 
de l’Empire Romain du Ier au IIIe siècle.
Les 59 monnaies. Dans l’ensemble B et TB. 600 / 800

23.	 26 grands bronzes et 31 moyens bronzes 
de l’Empire Romain du Ier au IIIe siècle.
Les 57 monnaies. Dans l’ensemble B et TB. 600 / 800

24.	 24 grands bronzes et 36 moyens bronzes 
de l’Empire Romain du Ier au IIIe siècle.
Les 60 monnaies. Dans l’ensemble B et TB. 600 / 800

25.	 �23 deniers de la République au IIIe siècle.
Joint 25 bronzes grecs et 24 monnaies byzantines 
en bronze. différents modules.
� Les 72 monnaies. B, TB et TTB. 700 / 900

26.	 �Lot de 164 antoniniens et petits bronzes 
de la fin de l’Empire Romain.
� Les 164 monnaies. B, TB et TTB. 700 / 900

27.	 �Lot de 166 antoniniens et petits bronzes 
de la fin de l’Empire Romain.
� Les 166 monnaies. B, TB et TTB. 700 / 900

28.	 80 antoniniens et folles de la fin de l’Empire Romain.
� Les 80 monnaies. TB, TTB et superbes. 700 / 900

29.	 �Siliques : 3 exemplaires. Julien II (355-363), Lyon - 
Gratien (367-383), Trèves - Théodose (379-395), Trèves.
RIC. 218, 46B, 55A� Les 3 monnaies. TTB. 400 / 600

MONNAIES ROMAINES

RÉPUBLIQUE

CALPURNIA (67 av. J.-C.)
1.	 Denier. 

Tête d’Apollon à droite, derrière, symbole monétaire.
R/ Cavalier galopant à droite.
B.24.� TTB  à superbe. 150 / 200

MARC ANTOINE et OCTAVE
2.	 Denier (41 av. J.-C.). 

Tête nue et barbue de Marc-Antoine à droite.
R/ Tête nue d’Octave à droite. C.8.� TTB. 100 / 150

EMPIRE

AUGUSTE (de - 27 av. J.-C. - 14 ap. J.C.)
3.	 Denier. Lyon. 

Sa tête laurée à droite. R/ Caïus et Lucius debout.
RIC 207. C. 43.� TTB à superbe. 100 / 150

4.	 Denier. Lyon. 
Sa tête nue à droite. R/ Taureau cornupète à droite.
C. 137. RIC. 167a.� Presque superbe. 800 / 1 200

5.	 Denier. Lyon. Sa tête nue à droite.
R/ Apollon en habit de femme tenant une lyre et le plectum 
debout à gauche.
C. 144. RIC. 171a.� Superbe. 800 / 1 200

6.	 Grand bronze. Vienne. Colonie romaine.
Têtes nues adossées d’Auguste et Caïus César.
R/ Proue de vaisseau. 
C. 1. LT. 2943.
Patine brun vert. Portraits réalistes. 
� Très bel exemplaire. 800 / 1 200
TIBÈRE (14-37)

7.	 Denier. Lyon. Sa tête laurée à droite.
R/ Livie assise à droite, tenant un sceptre et une fleur.
C. 16. RIC. 26.� Superbe. 800 / 1 200 

CLAUDE (41-54)
8.	 Denier. Lyon. Sa tête laurée à droite. 

R/ Légende dans une couronne de chêne.
C. 8. RIC. 41.� TTB. 200 / 300

NÉRON
9.	 Denier. Sa tête laurée à droite.

R/ La Santé assise à gauche et tenant une patère.
C. 318. RIC. 67.� TB à TTB. 100 / 150

GALBA (68-69)
10.	 Denier. Sa tête nue à droite.

R/ Légende dans une couronne de chêne.
C. 287. RIC. 167.� TB à TTB. 100 / 150

OTHON (janvier-avril 69)
11.	 Denier. Sa tête nue à droite.

R/ La Sécurité debout à gauche tenant une couronne 
et un sceptre.
C. 15. RIC. 10.� Presque superbe. 800 / 1 200

VITELLIUS (2 janvier-20 décembre 69)
12.	 Denier. Sa tête laurée à droite.

R/ La Concorde assise à gauche tenant une couronne, 
un sceptre et une double corne d’abondance.
C. 18.� TTB. 200 / 300

HADRIEN (117-138)
13.	 Denier. Son buste lauré à droite.

R/ La Santé assise à gauche nourrissant un serpent.
C. 1327. RIC. 137b.� Superbe. 100 / 150

CRISPINE, épouse de Commode
14.	 Denier. Son buste drapé à droite.

R/ Vénus debout à gauche tenant une pomme.
C. 35. RIC. 286a.� TTB à superbe. 100 / 150

La majorité des monnaies sont accompagnées de l’étiquette manuscrite de l’époque.
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MONNAIES GAULOISES

30.	 MEDIOMATRICI (région de Metz) :
Quart de statère d’or à la tête de Janus. 1,42 g.
LT 8937.� Rare. 
LEUCI (Gaule Belgique) :
Quart de statère d’or, série 21, au cheval tournant la 
tête. 1,89 g. D.T. 138 ?
� B à TB et TB. Les 2 monnaies. 300 / 500

TRÉVIRES (région de Trèves)
31.	 Quart de statère d’or au personnage ailé. 1,85 g.

D.T. 124.� TTB à superbe. 1 200 / 1 800 

PARISII (région de Paris)
32.	 Quart de statère d’or, classe V, « au nez retroussé ». 1,87 g.

D.T. 82.� TTB. 1 000 / 1 500

EST 
Gaule Belgique

33.	 Quart de statère d’or. 1,72 g.
Cast. 359.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500

34.	 Quart de statère d’or. 1,86 g.
Cast. 857 et ss.� TTB. 400 / 600

35.	 �LOT varié de 22 bronzes, deniers, potins (Rêmes,  
Médiomatrice...).�
Joint une obole de Nimes.
� Les 23 monnaies. TB et TTB. 500 / 700 

MONNAIES des WISIGOTHS

RÉCCARÈDE Ier (586-601)
36.	 Trémissis or. 1,44 g. Emerita.

RECCAREDUS REX, buste de face.
R/ EMERITA VICTOR, buste de face.
Heiss n°16 pl. II.
Flan légèrement échancré et voilé.� TB. 600 / 800

SISEBERT (612-621)
37.	 Trémissis or. 1,50 g. Ispalis.

SISEBUTUS REX, buste de face.
R/ ISPALI PIUS, buste de face.
Heiss n°7 var, pl. V.� Superbe. 1 000 / 1 500

36
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MONNAIES MÉROVINGIENNES
(VIe - VIIIe siècle)

MÉROVINGIENNES ROYALES

CHILDEBERT III (695-711)
38.	 Tiers de sou d’or. Marseille. 0,97 g. Écoinçé à 22h à l’avers.

Buste diadémé à droite. Légende incomplète MASIL... Devant le buste, A.
R/ HIL...RTUS RX, croix latine soudée sur un degré patté, accostée de MA et de 
deux globules.
Belfort 2577 var. Manque de métal.� TTB. 1 500 / 2 000

MÉROVINGIENNES d’ATELIERS

ACAUNO SCI MAURICI : Saint-Maurice-en-Valais.
39.	 Tiers de sou d’or. 1,24 g.

ACAUNO-MO (pour monasterio). Buste diadémé à droite avec une grosse boucle de 
cheveux derrière l’oreille. Manteau largement drapé.
R/ IN HONORE SCI MAURICI MARTI. Croix laine pattée accostée du chiffre VII 
dans une couronne de perles ; la croix est conjuguée sous la croisette initiale.
Belfort 16 : cet exemplaire.
Revue française de numismatique, Charles Robert, 1863, n°345, pl. XVII-1.
� TTB à superbe. 2 000 / 3 000

SIDUNINSIUM : Sion-en-Valais
40.	 Tiers de sou d’or. Monétaire UNDERICUS. 1,32 g.

+UNDERICUS MUNITARIS. Grand buste diadémé à droite coupant la légende haut et bas.
R/ +SIDUNINSIUM CIVITATI. Grande croix grecque pattée, à double chrisme.
Belfort 4103 var. � Très beau style. TTB. 1 000 / 1 500

ALINGAVIAS : Langeais (Indre-et-Loire)
41.	 Tiers de sou d’or. Monétaire FRATERNUS. 1,211 g.

ALINNAVIASVI. Grènetis extérieur. Buste diadémé à droite coupant la légende, 
derrière et devant le buste collier en globules.
R/ FRATERNON. Croix pattée placée sur trois degrés qui coupent la légende.
Belfort 92 var. de type (au revers).
Fente traversant la monnaie.� Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500
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AMBACEA : Amboise (Loir-et-Cher)
42.	 Tiers de sou d’or. Monétaire MARCONALDUS. 1,106 g.

AMBACEV. Buste diadémé à droite, diadème perlé ondulé se terminant au sommet 
par trois globules et se terminant derrière le cou dans la légende. Manteau en cône 
tronqué avec hachures fermant un X.
R/ MARCOVALDO. Croix mixte sous le O final.
Belfort 116.� Superbe. 2 000 / 3 000

ANICIUM : Le Puy (Haute-Loire)
43.	 Tiers de sou d’or. Monétaire DAGOMARES. 0,832 g.

ANICIO.. IT. Buste diadémé à droite.
R/ +ACOM.. EN. Croix latine pattée sur une base d’une fasce coupée de quatre petits pals.
Traces d’empreinte de cire rouge.
Belfort 204 : cet exemplaire.
Très important manque de métal.� TTB à superbe. 800 / 1 200
Collection de Lambertye, ex-collection de l’abbé de Jobal.

AUTISIODIRUM : Auxerre (Yonne)
44.	 Tiers de sou d’or. Monétaire LANDULFUS. 1,486 g.

+AUTISIO-DERO. Buste à droite coupant la légende dénotant une basse époque.
R/ Monogramme de Landulfus dans un filet extérieur. À gauche, une noisette et 
une fleur.
Belfort 581. Robert, Revue numismatique de 1863, p. 344 : cet exemplaire.
Légèrement voilé.� Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500

BANNACIACUM : Bannassac (Lozère)
45.	 Tiers de sou d’or. Attribuable à Sigebert III. 1,307 g.

Tête diadémé à droite. Anépigraphe, grand diadème courbe sommé d’un croissant 
contenant une perle et se terminant en deux brins de trois globules derrière le cou. 
Devant le buste, deux croix superposées.
R/ (GAVAL) ETANO. Calice à deux anses sur un bâton noueux. À l’exergue en légende 
horizontale BAH.
Belfort 764
Trace de moulage à la cire rouge.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500
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BELCIACO : Beaugé (Ille-et-Vilaine)
46.	 Tiers de sou d’or. Monétaire WADARDUS. 1,22 g.

BELCIACO. Buste diadémé à droite. Trace de filet extérieur.
R/ WADARDO. Grènetis extérieur. Croix longue sur une base circulaire.
Belfort 626 : cet exemplaire.
Robert, Revue numismatique de 1863, p. 347 pl. XVII-9.� Superbe. 2 000 / 3 000

BRIVAVICO : Brioude (Haute Loire)
47.	 Tiers de sou d’or. Monétaire MARIULFUS. 1,310 g.

+BRIVAVICO FI. Grènetis extérieur. Buste diadémé à droite coupant la légende.
R/ +MARIUL(FO) MONETA entre deux grènetis. Croix mixte cantonnée des lettres LEMO.
Belfort 6059, cet exemplaire d’après le dessin de M. de Barthélémy n°2430.
� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

48.	 Tiers de sou d’or. Monétaire FRAMELENUS. 1,136 g.
Anépigraphe. Buste diadémé à droite, bras droit levé, devant le front un soleil. Grènetis extérieur.
R/ ·+FRAMELENU.. Grènetis extérieur. BRI·VAT en deux lignes.
Belfort 6063 var. Prou 1789.
Manque de métal.� TTB à superbe. 800 / 1200

CASTRO FUSI : probablement Foix (Ariège)
49.	 Tiers de sou d’or. Monétaire RANEBERT (Rambert). 1,343 g.

+CASTRO·FUSI entre deux grènetis. Buste barbare à droite.
R/ +(R)ANEBERTM entre deux grènetis. Croix mixe pattée.
Belfort 6114 : cet exemplaire. � TTB à superbe. 1 500 / 2 000

CAVILONNO : Châlon-sur-Saône (Saône-et-Loire)
50.	 Tiers de sou d’or. Monétaire WINTRIO. 1,253 g.

+CAVILONNOFIT. Buste à droite, double diadème perlé attaché par deux rubans noués en 
losange. Manteau drapé avec anneau d’attache sur l’épaule.
R/ (+VV)INIRIOMON. Filet extérieur. Grènetis intérieur. Croix chrismée à droite sur un globe 
accosté de C et A.
Belfort 1158.� TTB à superbe. 2 000 / 3 000
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CARICILLUM (pas de lieu connu existant aujourd’hui)
51.	 Tiers de sou d’or. Monétaire TEUDERICUS. 1,267 g.

TEUDERICUS. Buste diadémé à droite. 
R/ +CAR-CILLO. Croix sans traverse à double chrisme soudée sur un globe, au-dessus 
d’un trait horizontal qui remplace la lettre I et la légende.
Belfort 6103 : cet exemplaire.� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

CAULLEDUN (pas de lieu connu existant aujourd’hui)
52.	 Tiers de sou d’or. Monétaire SAVOLUS. 1,140 g.

CAULLEDUN. Buste diadémé à droite.
R/ ·SAVOLUSMO. Croix latine cantonnée d’un N et d’une croix.
Belfort 6117 : cet exemplaire.� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

DARANSTASIA (ou Taranstasia) : Mouthiers-en-Tarentaise (Haute-Savoie)
53.	 Tiers de sou d’or. Monétaire RINCHINUS. 1,117 g.

+TARA.. NTASIAM. Buste diadémé à droite avec deux rubans perles derrière le cou. 
Cheveux représentés par des globules ovoïdes.
R/ +RINCHIMO MONETARIUM. Croix mixte pattée accostée de A/II, posée sur un degré.
Belfort avers 1712 et revers 1713 varié.
� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

DORESTAS : Deuerstedt (Pays-Bas)
54.	 Tiers de sou d’or. Monétaire MADELINUS. 1,285 g.

DORESTATTFIT. Buste diadémé à droite, manteau en cône, tronqué, formé de perles. 
R/ MAD·ELINUSM Croix grecque soudée sur un large degré, au-dessus d’un globe 
entouré d’un demi-cercle de globules. Filet au pourtour. 
Belfort 1760.
Traces d’essai sur la tranche.� TTB.  1 000 / 1 500

SCARPONNA : Charpeigne Dieulouard (Meurthe-et-Moselle)
55.	 Tiers de sou d’or. Monétaire illisible. 1,194 g.

SCAR.. FIT. Buste diadémé à droite. Devant, une croix. 
R/ XDU.. NT Croix mixte sur deux degrés cantonnée d’un C et d’un A.
Attribution incertaine proposée par l’abbé de Jobal : cf. Belfort 6415 et Prou 992.
Traces sur la tranche.� TTB. 1 000 / 1 500
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56.	 Tiers de sou d’or. Monétaire FAINULFUS. 1,204 g.
SCARPONNAI. Grènetis extérieur. Buste diadémé à droite. 
R/ +FAINULFO MONET. Croix grecque pommetée, accostée des lettres CA dans une 
couronne de feuillage. 
Belfort 4006 var. Prou 994 var.
Manque de métal et rayures au droit.� TB. 800 / 1 200

57.	 Tiers de sou d’or. Monétaire ..NITRIONE. 1,198 g.
SCAR(P)ONNOFI. Buste diadémé  à droite coupant la légende haut et bas.
R/ ..NITRIONE MO. Croix latine accostée de C et A dans un grènetis. 
Cf. Belfort 6415.� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

58.	 Tiers de sou d’or. Monétaire RU..ENO. 0,990 g.
SFARA. Buste diadémé  à droite.
R/ +RU..ENO MITA. Croix latine pommetée posant sur deux globules, accostée de C et 
A dans les deux cantons supérieurs.
Cf. Belfort 4013. 
Important manque de métal.� TB. 500 / 700

IBILLACO : Eblange (Moselle)
59.	 �Tiers de sou d’or. Monétaire BERTEIMICUS. 1,344 g.

+IBILLA·COVICO. Buste typique du Pagus diadémé à droite. Filet extérieur.
R/ +BERTEMICUS MONE. Croix bouletée, accostée des lettres CA dans un grènetis intérieur.
Probablement unique.
Belfort 2031 : cet exemplaire.
Robert, Revue numismatique de 1863, p. 346 pl. XVII-6.� Superbe. 2 000 / 3 000
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ISARNODERO : Izernore (Ain)
60.	 Tiers de sou d’or. Monétaire DROCTEBADUS. 1,260 g.

IZARNODEROFIT. Buste diadémé à droite, manteau trapézoïdal ample, avec hachures verticales. 
R/ DROCTEBA(DU)MN. Croix latine accostée de SI, soudée sur un degré au-dessus 
d’un globe, dans une couronne de feuillage. 
Belfort 2063. Frappe molle à l’avers.�  Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500

LOCOSANCTO : Lieusaint (Seine-et-Marne)
61.	 Tiers de sou d’or. Monétaire DACOALDVS. 1,267 g.

LOCSANCTO. Buste diadémé à droite, manteau drapé, deux lignes horizontales de globules 
à l’intérieur.
R/ +DACOALDO. Croix grecque posée sur un cercle de perles contenant un globule. 
Belfort 2216 var.� TTB à superbe.  1 500 / 2 000

62.	 Tiers de sou d’or. Monétaire DACOALDVS. 1,309 g.
LOCOSANTO. Buste diadémé à droite, épaule carrée contenant deux rangs de perles.
R/ +DACOALDO. Croix grecque fourchée, accostée de O dans un grènetis attaché par 
un anneau. 
Belfort 2208.�  TTB à superbe. 1 500 / 2 000

MAJASCO : Mâcon
63.	 Tiers de sou d’or. Monétaire IUSES. 1,130 g.

(MATAS) CONEFIT. Buste diadémé à droite, constitué de trapèzes inscrits les uns dans 
les autres.
R/ (IUSEM) ONETARI (VSM). Croix latine sur un globe, accostée de MA de grande taille, 
dans un grènetis.
Belfort 2780 var. Flan court.� TTB à superbe. 1 000 / 1 500

MARSALLUS : Marsal (Meurthe-et-Moselle)
64.	 Tiers de sou d’or pâle. Monétaire FANTI. 1,054 g.

MARSALOVICO. Buste diadémé à droite.
R/ +FANTI MONETARIO. Croix latine accostée de AC dans une couronne de feuillage. 
Cf. Belfort 2412 et 6238.�  TB à TTB. 600 / 800
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MASSILIA : Marseille
65.	 Tiers de sou d’or au type de Maurice Tibère. 1,113 g.

DNMAVIIYAPPVM. Buste diadémé à droite. Filet extérieur. Sous l’épaule, grand M.
R/ VICAORI AVPAV. À l’exergue, CONOB. Croix latine soudée sur un degré au dessus 
d’un globe, accostée de MA et du chiffre VII, dans un grènetis.
Belfort 2447 var. 
Traces de pliure.� TTB. 1 500 / 2 000
Joint étiquette de l’abbé de Jobal avec une mauvaise attribution.

COMBENAS (peut-être en Maurienne)
66.	 Tiers de sou. Monétaire UCOPERIUS. 1,356 g.

COMBENA·FIT. Buste diadémé à droite. 
R/ +VCOPERIVS. Grande croix latine ancrée. Filet extérieur. 
Belfort 6141 : cet exemplaire.� TTB à superbe.  1 500 / 2 000

MOGONCIA : Mayence
67.	 Tiers de sou d’or. Monétaire GAROALDUS. 1,264 g.

MOGONCIA<>CIA. Buste diadémé à droite, cheveux hérissés.
R/ +GAROA(LD)OMON. Croix soudée sur un globe, accostée du chiffre VII dans une couronne 
de feuillage. 
Belfort 3003 : cet exemplaire. Robert, Revue numismatique de 1863, p. 347 pl. XVIII-8.
Semble unique.� TTB à superbe.  2 000 / 3 000

MELDUS CIVITAS : Meaux
68.	 Tiers de sou d’or bas ou denier d’argent. Monétaire illisible. 1,128 g.

MELDUS CIVITA(S). Buste diadémé à droite, filet au pourtour.
R/ +..SMV..TV..V. Croix à double chrisme cantonnée de A et C inversé. 
Belfort 6274 : cet exemplaire.�   TB. 600 / 800

METTIS : Metz 
69.	 Tiers de sou d’or pâle. Monétaire GODECNUS. 1,210 g.

METIS CIVETATI. Buste diadémé à droite, base en  trapèze avec un fleuron à six branches au centre.
R/ + GODECNUS MONET Croix latine accosté d’un A et d’un C inversé, dans un grènetis. 
Belfort 2934 var.
Robert, Revue numismatique de 1867, p. 345 (l’exemplaire décrit paraît être celui-ci).
� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

65

66

67

68

69

13



70.	 Tiers de sou d’or. Monétaire THEUDEGISELUS. 1,330 g.
THEUDECISILUSM. Buste diadémé à droite, la base du buste étant composé de trois 
rangs de perles dans un trapèze.
R/ METE· ·FIET. Croix latine soudée sur une base concave, chacune des branches 
supérieures se terminant par un globule. Un globe sous la base concave. 
Belfort 2915 var. (ponctuation). Prou 928. 
Robert, Études, p. 116 pl. IV-1 (peut-être cet exemplaire).
Très beau style.� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

71.	 Tiers de sou d’or. Monétaire ANSOALDUS. 1,269 g.
METTIS CIVET ATI. Buste diadémé à droite, la base du buste est un trapèze portant un 
fleuron central à six branches. Filet extérieur.
R/ +ANSOALDUS MONET. Filet extérieur. Croix grecque bouletée, accostée d’un C et 
d’un A dans un grènetis.
Belfort 2924. Robert, Études, p. 125 pl. V-6. Prou 999.� Superbe. 1 500 / 2 000

72.	 Denier au D et au monogramme. Metz. 1,279 g.
D sous une barre horizontale.
R/ ME en monogramme rétrograde, presque symétrique de style immobilisé.
Belfort 2967. Robert, Études, p. 180, pl. XI-5.
Flan cristallisé.
Denier au D et au monogramme. Metz. 1,340 g.
D sur une barre d’abréviation. Filet au pourtour.
R/ Monogramme composé d’un M et d’un E. Trait au pourtour.
Belfort 2963.� Les 2 monnaies. TB et TTB. 300 / 400

MOSOMO : Mouzon ? (Ardennes)
73.	 Tiers de sou d’or. Monétaire TEUDOMARES. 1,234 g.

OVMASOMOFIT. Buste diadémé à droite de style austrasien.
R/ +TEVDOMARES MNE. Croix soudée sur un degré dans un grènetis. 
Cf. Belfort 3075 à 3079. Prou manque.�  TTB à superbe. 2 000 / 3 000
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MEDIANOVICO : Moyen Vic (Meurthe-et-Modelle)
74.	 �Tiers de sou d’or. Monétaire THEUDEMUNDUS ou THEADEMAIVDUS. 1,278 g.

MEDIANOVICO. Buste austrasien diadémé à droite, l’oreille marquée par une grande 
boucle. La base du buste est formée par un trapèze en grille.
R/ +THEADEMAIVDUSM. Croix latine cantonnée d’un C et d’un A dans une couronne 
de feuillage. 
Belfort 2839 var. Très beau style.� Superbe.  2 000 / 3 000

ODOMO : Château-Thierry (Aisne)
75.	 Tiers de sou d’or. Monétaire VVLFOLENUS. 1,374 g.

ODOMOFITUR. Buste diadémé à droite de style belge. La base du buste est composée 
de deux lignes de perles.
R/ +VVLFOLENUS. Croix mixte potencée, sur un globe aplati et un large degré. Trait 
au pourtour.
Belfort 3274. Prou 1065. Très beau style.  � Presque superbe. 1 500 / 2 000

PARISIUS : Paris.
76.	 Tiers de sou d’or. Monétaire ELIGIUS. 1,234 g.

PARISIICIVI. Buste diadémé à droite.
R/ ELIGIV-SMO(N). Croix grecque pattée supportant un oméga renversé et soudée à 
la base sur un A.
Cf. Belfort 3342. Prou 709.�  Très bel exemplaire. 1 500 / 2 000
Joint étiquette de l’abbé de Jobal.

77.	 �Denier d’argent de Paris et du Palais ? 1,020 g.
Grand alpha crucigère cantonné de cinq globules : quatre dans les cantons de la croix, 
un à la pointe de l’alpha.
R/ OTMORAM. Croix ancrée à droite, un globule devant.
Belfort 3523 var. Semble inédit.�  TTB à superbe. 600 / 800

Atelier de RUTENIS : Rodez (Aveyron)
78.	 Tiers de sou d’or. Monétaire VINDIMIUS. 1,263 g.

Anépigraphe. Tête à tranche perlée,  diadémée à droite. Devant le profil, losange anglé 
de quatre globules.
R/ +VENOEVIASMNE. Monogramme sous le M de la légende.
Belfort 3894 var.
Traces sur la tranche.� TTB à superbe.  1 000 / 1 500
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RACIATE VICO : Rèze (Loire-Atlantique) ou Retz
79.	 Tiers de sou d’or. Monétaire TEODIRICUS. 1,160 g.

RACIATE. Filet extérieur. Buste à gauche, tête relevée et vue de trois-quart.
R/ +TEODIRICO. Filet extérieur. Croix grecque ancrée sur la croisette initiale.
Belfort 3685 (l’exemplaire reproduit semble être notre exemplaire).�  TTB. 1 000 / 1 500

SUESSIONIS : Soissons (Aisne)
80.	 Tiers de sou d’or. 1,294 g.

SU..DI. Tête barbare de face.
R/ S/ /EX. Filet extérieur. Croix grecque à double chrisme posée sue une potence circulaire concave. 
Belfort manque. Prou manque. Paraît inédit.�  TTB à superbe. 1 500 / 2 000

81.	 Tiers de sou d’or. Monétaire AUDOALDVS. 1,389 g.
SVESSIONO. Buste diadémé à droite, grand socle du buste en forme de trapèze en grille losangée.
R/ +AVDOALDO MONI. Croix grecque pattée supportant à ses bras oméga et alpha.
Belfort 6437 et Barthelemy 1515 : cet exemplaire.
Cf. M. Hourlier et M. Dhénin, R.N., 1998, p. 254.�  Presque superbe. 2 000 / 3 000

TELEMAS : Saint-Amand (Puy-de-Dôme)
82.	 Tiers de sou d’or. Monétaire SARIVALDUS. 1,229 g.

T·ELEMATE FIT. Buste diadémé à droite avec un collier perlé à la base du cou.
R/ +SARIVALDUS MONETAR. Filet extérieur. Personnage debout à droite levant le bras 
droit et tenant une haste perlée, dans un grènetis. Les lettres des deux légendes sont bouletées. 
Belfort 6441 et Barthelemy 2282 : cet exemplaire. �  Presque superbe. 2 000 / 3 000

BILLIOMAICO : Billom (Puy-de-Dôme)
83.	 Tiers de sou d’or. Monétaire DOMNECHILLUS. 1,143 g.

BILLIO(M)AICO. Buste diadémé à droite.
R/ (+DOMNEC) HILLOM. AR au dessus d’un degré à trois pendentifs, dans un grènetis. 
Belfort 6047 : cet exemplaire.
Flan court. �  Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500
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TULLO CIVITAS : Toul (Meurthe-et-Moselle)
84.	 �Tiers de sou d’or. Monétaire LUDO. 1,123 g.

TULLOCIVETAT. Grènetis au pourtour. Buste orné à droite d’un diadème perlé, de style austrasien.
R/ +LUDO MONTA. Grènetis extérieur. Croix grecque cantonnée d’un C inversé et d’un A 
dans un grènetis. 
Belfort 4505 var. (légende). Robert, Revue numismatique de 1863, p. 346 pl. XVII-7. 
Robert, Études, p. 164 pl. IX-5 d’après Mory d’Elvauge. � TTB à superbe. 1 500 / 2 000

TRICAS : Troyes (Aube)
85.	 �Tiers de sou d’or. Monétaire GENNULFUS. 1,269 g.

TRICAS. Buste diadémé à droite. Trait au pourtour. 
R/ GENNULFUS. Légende rétrograde. Trace de filet extérieur. Croix grecque soudée sur un 
globe en bas de légende avec L (débris de A) et oméga suspendus aux bras. 
Belfort 4362. �  TTB. 1 000 / 1 500

86.	 Tiers de sou d’or. Monétaire BERE GISILUS. 1,249 g.
TRCVSIVE. Buste barbare à droite. 
R/ +BEREGISILUS. Croix grecque conjuguée sur la croisette initiale.
Belfort 6454 et Barthelemy 973 : cet exemplaire.
Semble unique.�  Superbe. 1 500 / 2 000

VATUNACUS : incertain
87.	 Tiers de sou. Monétaire ALEMUNDUS ? 1,254 g.

..ANOA. Buste diadémé à droite portant un grand collier perlé.
R/ ..DD. Personnage debout à droite tenant une palme et un long bâton noueux, debout sur 
un degré en deux niveaux. 
Cf. Belfort 4683. Prou 1864.
Flan court.�  TTB à superbe. 1 500 / 2 000

VIRDUNO : Verdun (Meuse)
88.	 Tiers de sou d’or. Monétaire DODO. 1,254 g.

DODU... Grand buste diadémé à droite. R/ +VIRDUNO FITZ. Croix à six branches. 
Cf. Belfort 4754 à 4764. Prou 1002-1004. Semble inédit.
Flan court.�  Très bel exemplaire. 1 500 / 2 000
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VVICO IN PONTIO (atelier disparu) : probablement près d’Etaples (Pas-de-Calais)
89.	 Tiers de sou d’or. Monétaire ANGLUS. 1,269 g.

VICUS FIT. Tête diadémé à droite dans l’attitude de la contemplation.
R/ ALLO MONET. Croix mixte potencée au sommet, soudée sur une base carrée contenant 
le croisette initiale. Filet au pourtour.
Belfort 4977 var. (légende). Prou 1132 var.� Superbe.  2 000 / 3 000

90.	 Tiers de sou d’or. Monétaire ANGLUS. 1,301 g.
VVI.. FICIT. Buste diadémé à droite chaperonné de perles.
R/ ANGLO MONET. Croix latine sur une base carrée contenant un anneau.
Belfort 4971 var. Prou 1131 var.�  TTB à superbe. 1 500 / 2 000

91.	 Tiers de sou d’or. Monétaire ELA. 1,238 g.
+ELA MONIT. Buste diadémé à droite.
R/ WICUS FIT. Croix potencée au sommet, soudée sur une base rectangulaire contenant la 
croisette initiale. 
Belfort 4984.� Presque superbe. 1 500 / 2 000

BODESIO VICO : Vic-sur-Seille (Meurthe-et-Moselle)
92.	 �Tiers de sou d’or pâle. Monétaire MADELINUS. 1,240 g.

BODEISIONDOVI. Buste diadémé à droite en forme de trapèze perlé. Étoile à huit branches 
au milieu du trapèze. 
R/ MADELIN°MONE. Croix latine accostée de CA dans une couronne feuillagée.
Belfort 888 var. 
Flan légèrement fendu. � TB à TTB. 1 000 / 1 500

93.	 �Tiers de sou d’or pâle. Monétaire TRASOALDUS. 1,219 g.
BODESIOVICO. Buste austrasien diadémé à droite. 
R/ +TRASOALDUS MONET. Croix grecque accostée de CA dans une couronne circulaire.
Belfort 893.
Deux trous. � TB. 300 / 500

89

90

91

92

93

18



OKDNUCIO : indéterminé
94.	 Tiers de sou d’or. Monétaire IVIMUNDUS. 1,191 g.

+OKDNUCIO. Buste chaperonné à droite. Couronne feuillagée extérieure. 
R/ +IVIMUNDOMN. Croix grecque. Grènetis extérieur. 
Belfort 6299. Barthelemy 3247 : cet exemplaire.�  TTB à superbe. 2 000 / 3 000

ALISIA : Alaise (attribution incertaine)
95.	 Tiers de sou. Monétaire incertain. 1,109 g.

FI-T..  Tête de face.
R/ -ONU. Croix supportant l’alpha et l’oméga, chargée d’un croissant brochant sur 
le bras supérieur avec lequel il forme un E. 
Cf. Belfort 96. Prou 2686.
Flan court.�  TTB à superbe. 1 000 / 1 500

Atelier de VIDUA ? : Veuves d’après d’Amecourt (attribution incertaine)
96.	 Tiers de sou d’or pâle. Monétaire FRANCOBODUS ? 1,127 g.

V.. VICOFIT. Buste diadémé à droite. 
R/ ..BDOMA. Dans un grènetis perlé, croix latine posée sur une rose de points 
portant un globule au centre. 
Cf. Belfort 4805 var. 
Flan court et échancré. �  TB. 300 / 500

ATELIERS INDÉTERMINÉS

97.	 �Tiers de sou d’or. Noms du vicus et monétaire non identifiés. 1,339 g.
VPPAEIOIIO. Grand buste diadémé à droite. Filet extérieur. 
R/ COOGI OIAD. Filet au pourtour. Croix soudée sur un globe, accostée de deux étoiles. 
Belfort 6540 et Barthelemy n°3388 : cet exemplaire. �  Superbe. 2 000 / 3 000

98.	 �Tiers de sou d’or. Anépigraphe à l’avers et au revers. 1,124 g.
Grand monogramme non déchiffré.
R/ Anépigraphe. Croix latine entourée d’un trait figurant une croix massive. 
Belfort 6626 et Barthelemy 3593 : cet exemplaire. �  TTB à superbe. 1 000 / 1 500
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99.	 �Tiers de sou d’or. Monétaire MODRUS ? 1,160 g.
..OHNO.. Buste diadémé à droite.
R/ MODROV OW. Croix latine potencée, cantonnée d’un globule, un globule 
prolongeant le bras droit de la croix, dans un cercle perlé. 
Belfort 6592 et Barthelemy 3513 : cet exemplaire.
Frappe faible à l’avers. �  TTB. 1 500 / 2 000

100.	 �Tiers de sou d’or. Monétaire DADDONEUS ? 1,134 g.
MOTUDE. Buste de face avec une chevelure à deux grandes boucles symétriques, 
nouées chacune à un anneau.
R/ DUDDONEV. Croix latine. 
Belfort 6582 et Barthelemy 3489.� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

101.	 Tiers de sou d’or pâle. Monétaire non lisible. 1,018 g.
..OI..  Buste diadémé à droite.
R/ ..MUNDO.. Croix latine dont la base se divise en quatre brins, posée sur un degré 
lui-même posé sur un globe, dans un cercle perlé.
Belfort 6586 : cet exemplaire. Barthelemy 3495.�  TB. 500 / 700

102.	 �Tiers de sou d’or. Atelier et monétaire indéterminés. 1,203 g.
T..  Grand buste à droite de type proche des bustes des triens royaux.
R/ --NTES.. Croix latine légèrement pattée reposant sur un tertre à trois degrés, 
dans un cercle perlé, cantonnée de II et A. 
Le revers se rapproche de plusieurs revers de la cité de Besançon. 
Belfort manque.
Rogné. � TTB. 1 000 / 1 500
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104.	 �Tiers de sou d’or pâle. Triens indéterminé à l’avers comme au revers. 1,163 g.
AICTD... Buste barbare à droite.
R/ ---RNTO. Croix avec une base à trois brins dans une couronne perlée. 
Belfort –. Semble inédit.
Flan rogné.�  TTB. 1 000 / 1 500

105.	 Tiers de sou d’or fourré. Peut-être Chalon-sur-Saône. 0,96 g.
CATIL... Buste diadémé à droite. Devant, T.
R/ +VNTCC MONIT. Cercle perlé intérieur. Croix latine chrismée à droite posée 
sur deux degrés accostée de C et A. Sous les degrés, la croix en cercle pointé. 
Cf. Belfort 6694. Semble inédit.�  TB. 700 / 900

106.	 Tiers de sou d’or fourré. 0,736 g.
Légende illisible se terminant par MT. Buste à droite.
R/ Légende illisible. Cercle perlé intérieur. Croix latine posée sur un globe cantonnée 
d’un alpha vertical et d’un L.
Belfort manque. Prou manque. 
Rogné.� B. 200 / 300

107.	 Sceat d’argent anglo-saxon. 1,040 g.
Tête barbare à droite. devant le visage, une croix.
R/ Carré de grènetis contenant au centre un annelet, dans trois des angles, une 
croix en diagonale dont le pied central repose sur l’annelet central. Carré de grènetis 
extérieur.
Cf. Belfort 5804 et ss.� TTB. 150 / 200

Cité de DOSUS ? : Dieuze ? (Meurthe-et-Moselle)
103.	 Tiers de sou d’or. Monétaire non lisible. 1,100 g.

RSALLO. Buste triangulaire à droite. 
R/ +IIVOLONLW. Croix latine potencée, accostée de deux globules dans une couronne 
perlée. 
Le type de l’avers comme du revers se rapproche fortement du Belfort 1825.
�  TB à TTB. 800 / 1 200
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PÉPIN le BREF (752-768)
108.	 Denier en argent. Quentovic (Pas de Calais). 1,201 g.

Monogramme de PIPINUS REX FRANCORUM formé.
R le pied barré et la lettre F, séparés par deux globules sous un tilde. 
R/ OUCDI-UUI- en deux lignes séparées par un trait horizontal. 
Prou  184. Gariel  53.
Légèrement ébréché.� TTB. 3 000 / 4 000

CHARLEMAGNE (768-814)
1er type, légende CARLUS ou CAROLUS en deux lignes

109.	 �Denier en argent. Monastère de Saint-Firmin. Amiens. 0,937 g. 
CAR LUS en deux lignes. 
R/ SCI surmonté d’une barre d’abréviation. FIRM en seconde ligne. (N)I suivi 
d’une croisette de 4 points. Prou 228. Gariel 117.
� Très ébrèché sinon TTB à superbe. 700 / 900

110.	 Denier en argent. Le Mans. 1,027 g.
CARO-LVS en deux lignes. A et R liés.
R/ C°NOMN°. Croix aux branches fortement pattées, cantonnée de deux  globules.
Gariel 62 var.. Depeyrot 558.
Ébréché.� TB à TTB. 500 / 700

111.	 Denier en argent. Melle. 1,120 g
CAROLUS en deux lignes.
R/ MEDOLUS en légende circulaire autour d’une rosace à quatre points. 
Gariel 91.� TTB. 800 / 1 200

112.	 Denier en argent. Reims. 1,110 g.
CARO-LVS en deux lignes. A et R liés. 
R/ REM-CIVIT trait horizontal entre les deux lignes. Grènetis extérieur.
Gariel 107.
Percé à 3h.� TB à TTB. 500 / 700

113.	 �Denier en argent. Clermont-Ferrand (Puy-de-Dôme). Cité des Arvernes. 1,166 g.
CARO-LVS en deux lignes. 
R/ ARVR-NIS en deux lignes A et R liés, V et R liés entre deux lignes, barre horizontale 
en grènetis.
Gariel 29 var.� TTB. 1 000 / 1 500

2e type, monogramme et croix.
114.	 Denier en argent. Mayence. 1,694 g.

CARLUS REX FR. Monogramme carolingien.
R/ +MOGONTIA. Au centre,  croix pattée.
Gariel 206. Prou 32.
Métal cristallisé. Partiellement fragmenté et fendu.� TB. 400 / 600

115.	 Denier en argent. Milan. 
+CAR LVS REX FR. Croix pattée à quatre branches égales.
R/ + MEDIOL. Au centre monogramme carolingien.
Gariel 178.
Percé à 12h et fendu à deux endroits.� B à TB. 300 / 400

LOUIS le DÉBONNAIRE, Roi d’Aquitaine de 781 à 814, Empereur de 814 à 840
116.	 Denier en argent. Arles. 1,662 g.

+HLVDOVVICUS IMP. Croix au centre.
R/ AREL-ATVM en deux lignes. 
Gariel 22.� TB à TTB. 300 / 500

MONNAIES CAROLINGIENNES
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117.	 Denier en argent. Tours. 1,760 g.
+HLVDOVICUS IMP. Croix au centre.
R/ TVRO-NES en deux lignes.
Gariel 131.� TTB. 600 / 800

118.	 Denier en argent. Venise. 1,510 g
HLVDOVVICUS IMP.
R/ VEN-ECIAS en deux lignes. 
Gariel 140.� B/TB. 200 / 300

119.	 Denier en argent. Trèves. 1,274 g.
+HLVDOVICUS IMP en légende circulaire. Au centre, croix pattée cantonnée de 
quatre globules.
R/ TREV-ERIS en deux lignes. Point entre les deux lignes.
Gariel 137 var.
Ébréché à deux endroits et fendu.� TB. 300 / 500

120.	 �Denier au buste et à la légende chrétienne. 1,512 g.
HLVDOVVICUS IMP AVG. Buste impérial lauré à droite.
R/ XPISTIANA RELIGIO. Temple surmonté d’une croix. Au centre du temple, 
une croix.
Depeyrot 1172. Prou 984.� TTB. 1 000 / 1 500

121.	 Lot de deux deniers à la légende chrétienne en argent.
Type de temple et de croix variés.
Prou 996 et 1002.� Les 2 monnaies. TB à TTB. 200 / 300

122.	 Lot de cinq deniers à la légende chrétienne en argent.
Type de temple et de croix variés.
Prou 996, 997 et 999.� Les 5 monnaies. B, TB et TB/TTB. 150 / 250

PÉPIN Ier, Roi d’Aquitaine (817-838)
123.	 Obole. 0,622 g.

+PIPPINVS REX. Croix pattée.
R/ AQVI-TANIA en deux lignes. 
Prou 659. Gariel 1.
Léger manque de métal.� TB. 150 / 250

LOTHAIRE, empereur (840-855)
124.	 Denier en argent. Dorestadt. 1,378 g

+LOTARIVS IMPERAT. Croix pattée, un globule dans chaque canton.
R/ DORESTATVSMON. Temple surmonté d’une croix faisant l’initial de la légende.
Gariel 17.
Flan légèrement écorné.� TTB. 300 / 500
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125.	 Denier bas argent. Verdun. 1,271 g.
+HLOTHARIVS IMP. Grande croix pattée cantonnée de quatre globules.
VIRDVNVM CIVIS. Temple surmonté d’une croix faisant l’initial de la légende.
Gariel 30.  Robert, Études, pl. XIII-9. 
Flan légèrement ébréché.� TB. 600 / 800

LOTHAIRE II, roi de Lorraine (855-869)
126.	 Denier bas argent. Verdun. 1.028 g.

+ HLOTHARIUS REX. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ VINIDVNM CIUS. Temple surmonté d’une croix.
Gariel 4.� TB à TTB. 600 / 800

CHARLES le CHAUVE, roi (840-875)
127.	 �Denier en argent. Condé-sur-Escaut. 1,786 g.

+GRATIAD-REX. Monogramme carolin.
R/ +CONDATO MONETA. Croix simple.
Gariel 90. Depeyrot 362.
Très rare. � TTB à superbe. 2 000 / 2 500

128.	 Denier en argent. Cambrai. 1,727 g.
+GRATIA D-IREX. Monogramme carolin.
R/ +CAMARACVS CIVI. Croix simple.
Gariel 59. Depeyrot 323.� Superbe. 200 / 300

129.	 Denier en argent. Arras. 1,119 g.
+ADATIAD-REX. Monogramme carolin.
R/ +ATREBATIS CIVITAS. Croix simple.
Gariel 11 var. (légende à l’avers).
Depeyrot 79.� Superbe. 150 / 250

130.	 �Denier en argent. Laon. 1,755 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ + LVCDVNICLAVATI. Grande croix pattée.
Gariel 125. Depeyrot 432.� Superbe. 150 / 250

131.	 Denier en argent. Quentovic. 1,726 g.
+GRATIAD-RE. Monogramme carolin.
R/ +QVVENTOVICI. Croix pattée cantonnée.
Gariel 187. Depeyrot 811.� TTB à superbe. 150 / 250

132.	 Obole. Amiens. 0,600 g.
+GRATIAD-IEX. Monogramme carolin.
R/ +AMBIANIS CIVI. Croix faiblement pattée.
Gariel 8 var. Depeyrot 31.� Presque superbe. 200 / 300

133.	 Denier en argent. Beauvais. 1,582 g.
+CAROLUS·REX·FRAN. Croix simple.
R/ +BELLEVACVS CIVI. Monogramme carolin.
Gariel 49. Depeyrot 135.� TTB à superbe. 150 / 250
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134.	 Denier en argent. Saint-Denis. 1,556 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +SCIDIONVSIIM. Grande croix pattée.
Gariel 219. Depeyrot 896.� Superbe. 300 / 500

135.	 Denier en argent. Paris. 1,703 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +PARISIICIVITAS. Petite croix pattée.
Gariel 182. Depeyrot 763.� Superbe. 300 / 500

136.	 Denier en argent. Rouen. 1,548 g.
+CRACID-IREX. Monogramme carolin avec CRSL points au centre.
R/ +ROTVMACVZCIVII. Croix pattée.
Gariel 211 var.� Superbe. 200 / 300

137.	 Denier en argent. Le Mans. 1,736 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +CINO MANISCIVIT-AS. Croix pattée.
Gariel 129 var. Depeyrot 559.� Superbe. 200 / 300

138.	 Denier en argent. Chartres. 1,596 g.
+CRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +CARNO TIS CIVITAS. Petite croix pattée.
Gariel 71 var. Depeyrot 278.� TTB à superbe. 200 / 300

139.	 �Denier en argent. Château Landon. 1,194 g.
+LIIATMDIIIEX. Monogramme carolin.
R/ +CTISNANDONIS. Grande croix pattée cantonnée de quatre globules.
Gariel 79 var.
Ébréché. Rare. 
Joint obole. Melle. 0,742 g. Ébréchée et percée.
� Les 2 monnaies. TB à TTB. 150 / 250

140.	 Denier à la porte de ville en argent. Orléans. 1,003 g.
+CARLVS REXFR. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ .+.AVRE.LI.ANIS. Porte de ville sur un degré. 
Gariel 11 var. Depeyrot 725.
Ébréché et fêlé.� TB à TTB. 200 / 300

141.	 Denier en argent. Orléans. 1,698 g.
+GRATAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +AVRELIANILS CIVITAS. Croix pattée.
Gariel 164.
Joint obole. Reims. 0,661 g. Faux d’époque.
Depeyrot 835.� Les 2 monnaies. TTB. 200 / 300

142.	 Denier en argent. Arles. 1,622 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +ARELATISCIVITAZ. Croix pattée.
Gariel manque. Prou manque.
Inédit avec cette légende. � Presque superbe. 700 / 900
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143.	 Denier en argent. Le Palais. 1,580 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
+PALATINAMONE. Grande croix pattée.
Gariel 168. Prou 20.� Superbe. 300 / 500

144.	 �Denier en argent. Saint-Médard de Soissons. 1,835 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +S-CIMEDARDIM°II-T. Croix pattée.
Gariel 228. 
Très rare.� Superbe. 1 000 / 1 500

145.	 Denier en argent. Soissons. 1,617 g.
+GRATIADIREX. Monogramme carolin.
R/ +SVESSIO : CIVITAS. Grande croix pattée. 
Gariel 248. Prou 278.� Très bel exemplaire. 150 / 250

146.	 Denier en argent. Reims. 1,816 g.
+CRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ REMIS CIVITAS. Croix pattée.
Gariel 193 var. Prou 298.� TTB à superbe. 150 / 250

147.	 Denier en argent. Terouanne. 1,691 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +TARVENNACIVI. Croix pattée.
Gariel 252 var. Depeyrot 970.� Presque superbe. 1 000 / 1 500

148.	 Denier en argent. Tongres. 1,621 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin au centre.
R/ +TVNIERAS CIVITAS. Croix pattée.
Gariel 257. Depeyrot 978.� TTB. 800 / 1 200

149.	 Denier en argent. Gand. 1,604 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +GANDAVUMMO. Croix pattée.
Gariel 228. � Superbe. 1 000 / 1 500

150.	 �Denier en argent. Monastère Saint-Pierre-de-Corbie.1,517 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin.
R/ +SC-IPETRIM°NETA. Croix pattée cantonnée d’un V dans le contour supérieur 
droit.
Gariel 231 var.�  Presque superbe. 1 000 / 1 500

151.	 �Denier en argent. Monastère Saint-Sébastien de Soissons. 1,709 g
+GRATIAD-REX. Monogramme carolin.
R/ +S-CISEBASTIANIM. Croix pattée au centre.
Gariel 240.�  TTB à superbe. 1 000 / 1 500
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152.	 �Denier en argent. Courtisson. 1,761 g.
+GRATIAD-IREX. Monogramme carolin au C.
R/ +ICVRTISASONIEN. Croix pattée.
Gariel 94 var.� Très bel exemplaire. 200 / 300

153.	 �Denier en argent. Monastère de Jouarre. 1,683 g.
+GRATIADIREX. Monogramme carolin.
R/ +IOTRENSISMO. Grande croix pattée.
Gariel 118 var. Prou 369�  Très bel exemplaire. 1 000 / 1 500

154.	 Denier en argent. Verdun. 1,308 g.
+GRATID-IREX. Monogramme carolin au C.
R/ +VRDV.. VITAS. Grande croix pattée cantonnée de quatre globules.
Gariel 283 var. Prou 153 var. 
Ébréché et fêlé. Rare.� TB. 300 / 400

155.	 �Denier en argent. Châlons-sur-Marne. 1,812 g.
X GRATIAD-IREX. Monogramme carolin ; pointé au centre.
R/ +CATALAVNISCI. Grande croix pattée.
Gariel 65. Prou 311.�  TTB à superbe. 700 / 900

156.	 Denier en argent de type Neustrien. Reims 1,269 g.
+CAROLVS REXFR. Grande croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ +REMIS CIVITAS. Temple tétrastyle surmonté d’une croix qui initie la légende.
Gariel 15. Depeyrot 832.
Oxydation. � TB. 150 / 250

157.	 Denier en argent. Toulouse. 1,505 g.
Obole d’Aquitaine. 0,606 g. Ébréché.
Prou 816 et 668. � Les 2 monnaies. TB. 150 / 250

158.	 Denier en argent. Toulouse. 1,484 g.
+CARLUSREX FR. Petite croix pattée.
R/ +TOLOS V. Monogramme carolin.
Prou 817.� TTB. 150 / 250

PÉPIN II, roi d’Aquitaine (839-865)
159.	 Denier en argent. Toulouse. 1,469 g.

+ (croix cléchée) PIPPHVS REX F. Croix pattée.
R/ +TOLOSACIVI. Monogramme de Pépin.
Gariel 6. Prou 807.� TTB. 200 / 300
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ARNOULD (887-899), Roi de Germanie puis, Empereur
160.	 Denier en argent. Toul. 1,138 g.

+ARNULDUS REX. Croix pattée. 
R/ +TULLO CIVITAS. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
Kluge CNG 193, septembre 1999, p. 279-8-1.
Vente Charles Robert n° 943.
Frappe faible à l’avers.� TB à TTB. 1 000 / 1 500 

ZWENTIBOLD (895-900), Roi de Lotharingie
161.	 Denier en argent. Trèves. 1,395 g.

TZVENTIBOECRE. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ TREVERIS CIVITAS. Centre uni.
Gariel 2 : cet exemplaire.
Weiller, les monnaies de Trèves : cet exemplaire.
Robert, Revue numismatique 1866 p. 165 : cet exemplaire.
Probablement unique. 
Traces à l’avers de cire rouge de moulage ancien.� TTB à superbe. 3 000 / 5 000

LOUIS IV l’Enfant (899-912)
162.	 Denier en argent. Magence.

+HLUDOVICUS REX. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ +MOGONCIAECIVIT. Temple tétrastyle.
Gariel 3 var. Depeyrot 585.
Ébréché. � TB à TTB. 600 / 800

163.	 Denier en argent. Toul. 1,008 g.
LVDOVV.ICVS REX. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ TVLLO. 
Robert, Études numismatiques Nord Est de la France, pl. XVI-10 var.
Depeyrot 990.
Flan court. � TB. 300 / 500

CHARLES Le Simple (911-923)
164.	 Obole. Verdun. 0,673 g.

+ CAROLUS. Dans le champ, REX.
R/ REX+VIRDUN CIVITS. Croix pattée.
Prou —. Gariel—.
Kluge CNG 193, septembre 1999 p. 276-3.2.� TTB. 600 / 800

165.	 Denier en argent. Metz. 1,408 g.
+GRATIAD-IEX. Monogramme carolin en C.
R/ +IIETTIS CIVITAS. Grande croix pattée.
Joint obole du même type. Metz. 0,709 g.
Gariel 47. Prou 131.
Robert, Études numismatiques Nord Est de la France, pl. XV-1 et 4. 
� Les 2 monnaies. TB et TTB. 200 / 400

166.	 Denier en argent. Toul. 1,149 g.
+KAROLUX REX. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ TULLO. 
Gariel 76. Kluge CNG 193, 1999-8-3.� B. 400 / 600

167.	 Obole. Toul. 0,443 g.
CAROLUS REX. Légende difficilement lisible. Croix pattée cantonnée de quatre 
globules.
R/ TVLLO. 
Gariel 77.
Petit trou central et fêlures. �  B à TB. 200 / 300

HENRI L’Oiseleur (918-947)
168.	 Denier en argent. Metz. 1,472 g.

X HENRICUS REX. Grande croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ +METTIS CIVITAS. Temple tétrastyle posé sur un degré.
Gariel 4.
Robert, Études numismatiques Nord Est de la France, pl. XVII-1. 
Voilé et petite fente.�  TB. 700 / 900
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169.	 Denier en argent. Verdun. 1,469 g.
+HEINRICUS. Dans le champ REX.
R/ +VIRDUNI. Croix aux branches ouvertes.
Gariel 2. Début d’immobilisation.�  TB à TTB. 200 / 300

170.	 Denier en argent. Verdun. 1,386 g.
Début d’immobilisation.
Joint obole. Verdun. 0,539 g.
Gariel 2 et 3.�  Les 2 monnaies. TB et TB à TTB. 200 / 400

171.	 Denier en argent. Verdun. 1,403 g.
Même type.
Gariel 2. Début d’immobilisation.
Joint denier dégénéré de ce type. Verdun. 0,992 g. Rogné.
Cf. Kluge CNG 193-3-3.� Les 2 monnaies. TB. 200 / 300

RAOUL (923-936)
172.	 Denier en argent. Orléans. 1,171 g.

+GRATIA D-IREX. Monogramme de Rodulpus. 
R/ +AVRELIANIS CIVI.VS. Croix pattée.
Prou 525. Gariel 31 var.
Largement ébréché. �  TB. 200 / 300

RAOUL ou ROBERT
173.	 Denier en argent. Saint-Denis. 1,009 g.

SCI… NV. Grande croix pattée.
R/ SCI.DIO / NVSII. Dans le champ.
Cf. Gariel 42.
Ébréché.� TB. 500 / 700

OTTON Ier, Roi (936-962)
174.	 �Denier en argent. Sans nom d’atelier, attribuable à Remiremont. 1,464 g.

+GRATIAD-IIIX. Monogramme type “Charles le simple”.
R/ + OTTO REX. Croix pattée cantonnée de deux besants.
Kluge, Die Saliers, n° 13.
Robert, Études numismatiques Nord Est de la France, pl. XVII-12. var.
� Très bel exemplaire. 800 / 1 200

OTTON III Empereur (983-1002)
175.	 Denier en argent. Attribuable à Strasbourg. 0,852 g.

+OTO IMP. Tête diadémée de l’empereur à droite.
R/ V…. TER. Tour d’église surmontée d’une fleur de lys.
Kluge, Die Saliers, n° 478.
Très ébréché et légèrement fendu.� TB. 700 / 900

Fin du XIe, début du XIIe siècle
176.	 �Denier immobilisé au type de Carloman. Abbaye de Saint-Nazaire d’Autun. 1,075 g.

+HEDVA-XPI-CIVITAS. Grande croix pattée.
R/ M°NETAZCINNAZAPI. Petite croix très largement pattée.
Cf. Poey d’Avant n° 5646, pl. 130, n°4.�  TTB. 400 / 600

MONNAIE ROYALE FRANÇAISE

ROBERT II (996-1031)
177.	 Obole. Paris. 0,673 g.

+ROBERTUS. Dans le champ, REX.
R/ PARISIIS CIVITAS. Croix pattée.
Duplessy 5. � TB. 300 / 500
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194.	 Denier à la tête à droite. Metz. 1,12 g.
Même description. Flon 187-6. 
� Presque superbe. 300 / 500

195.	 Denier à la tête à droite. Metz. 1,11 g.
Même description. Flon 187-6. 
� Superbe. 300 / 500

196.	 Obole à la tête à droite. Metz. 0,47 g.
Même description. Flon 188-8. 
Flan irrégulier.
Rare. Connu à quelques exemplaires.
� Très bel exemplaire. 300 / 500

197.	 Denier à la tête à gauche. Metz. 1,127 g.
Même description mais tête à gauche.
Flon 188-7. @
Listel légèrement écorné.
Rare.� Très bel exemplaire. 300 / 500

Anonyme du temps d’Herimann
198.	 Denier au saint Etienne à genoux. Metz. 0,80 g.

S STEPHANUS. Saint Etienne à genoux à droite en extase.
R/ M/ET/TIS cantonnant une croix pattée. 
Flon 190-1. Rare.� TTB. 300 / 500

POPPON (1090-1104) et HENRI IV, empereur (1056-1106)
199.	 Denier au saint Etienne à genoux. 0,99 g.

+HE/NRNR/.. POPPO écrit en bande. Rose de points 
au-dessus et au-dessous.
R/ S S..HANI. Saint Etienne à genoux à droite, les mains 
jointes.
Flon 190-1. Rare.� TB à TTB. 500 / 700

Anonyme du temps de Poppon
200.	 Denier au saint Etienne. Metz. 0,95 g.

S STEPHANUS. Buste diadémé à gauche de Saint Etienne.
R/ METTIS. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
Flon 192-1.
Très beau style. Rare.� TTB. 300 / 500

ADALBÉRON IV (1097-1117)
201.	 Denier. Metz. 0,78 g.

Demi-lune initiale ADELBERO EPS. Croix pattée 
cantonnée de M/E/TI/S .
R/ S STEPHANUS. Buste diadémé de saint Etienne à droite. 
Flon 194-6. Rare.�  Superbe. 300 / 500

202.	 Denier. Metz. 0,97 g.
+ADELBERO EPC. Croix en grènetis de perles inscrivant 
la légende intérieure  M/E/TI/S en trois lignes.
R/ S STEPHANUS. Buste diadémé de saint Etienne à droite. 
Flon 195-8. 
Rare.� Presque superbe. 300 / 500

Anonyme du temps de d’Adalbéron IV
203.	 Denier. Metz. 0,72 g.

Buste à droite de saint Etienne, chevelure finement dessinée, 
serrée dans un bandeau. Collier de perles autour du cou. 
R/ M/E/TI/S cantonnant une croix pattée.
Flon 200-3. Rare.� TTB. 200 / 300

Anonyme du temps de d’Adalbéron IV ou de Poppon
204.	 Denier. Metz. 1,28 g.

S STEPHANUS. Buste diadémé de saint Etienne à gauche. 
R/ M/E/TI/S en trois lignes. Une étoile dans chaque coin 
de la légende en croix.
Flon 200-2 (type moins barbare).
Flan large. � TTB. 200 / 300

THIERRY II de LUXEMBOURG (1005-1046)
178.	 Denier. Marsal. 0,605 g.

+DEODERICUS. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
R/ MARSAL en deux lignes.
Flon 182-31. � TTB.  300 / 400

179.	 Un deuxième exemplaire. 0,772 g. Même description.
Fendu.� TB à TTB.  150 / 250

180.	 Denier au temple. Épinal. 1,227 g.
+DEODERICUS. Croix pattée cantonnée de deux globules.
+SPINAL. Temple à portail cintré sur deux degrés.
Flon 180-21.� TB à TTB. 150 / 250

181.	 Un deuxième exemplaire. 1,066 g. Même description.
Ébréché. � TB à TTB. 150 / 250

182.	 Denier au temple. Marsal.
+DEO..TP. Croix pattée cantonnée de deux globules.
R/ +M..L. Temple à fronton cintré.
Robert 28-1. Flon manque. 
Rare.� TB. 200 / 300

183.	 Denier à la tête à gauche. Metz.
+DEODE.. Tête à gauche. 1,082 g.
+ME.. CIVITAS. Croix pattée cantonnée de quatre globules.
Flon 179-11.� TTB. 200 / 300

184.	 Un deuxième exemplaire. 1,10 g. 
Même description.� TTB. 200 / 300

ADALBÉRON III (1047-1072)
185.	 Denier à la double légende. Metz. 1,174 g.

ADALBERO EPS en légende extérieure, peu lisible.  
S. METTIS en légende intérieure. 
R/ En légende extérieure partiellement lisible S.SCS 
STEPHANUS. Saint Etienne à genoux à droite en prière.
Flon 183-4. Rare.� Superbe. 300 / 500

186.	 Obole à la double légende. Metz. 0,575 g.
Même description. Flon 184-5 (erreur de photo).
Rare.� TTB. 300 / 500

187.	 Obole au saint Etienne à genoux. Épinal. 0,586 g.
Flon 185-12. � B à TB. 150 / 200

188.	 Denier au saint Etienne. Metz. 1,14 g.
Flon 184-8. � Superbe. 150 / 200

HERIMANN (1073-1090)
189.	 Denier au saint Etienne à genoux. Metz. 1,124 g.

+HERIMANN EPS. Croix pattée cantonnée de M/ET/T/IS.
R/ S STEPHANUSS. Saint Etienne à genoux à droite en extase.
Flon 186-1. Rare.� TTB à superbe. 300 / 500

190.	 Denier au saint Etienne à genoux. Marsal. 1,12 g.
+HERIMANN EPS. Croix pattée cantonnée de M/AR/S/AL.
R/ Même description.
Flon 187-2. � TTB à superbe. 300 / 500

191.	 Denier au saint Etienne à genoux. Marsal. 0,91 g.
Même description. Flon 187-2. 
Flan échancré.� TB à TTB. 200 / 300

192.	 Denier à la tête à droite. Metz. 1,04 g.
+HERIMANN EPS. Croix pattée.
R/ S STEPHANUSS. Tête à droite.
Flon 187-6.� TTB. 200 / 300

193.	 Denier à la tête à droite. Metz. 1,01 g.
Même description. Flon 187-6.� TTB. 200 / 300

ÉVÊQUES de METZ
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215.	 Quart de gros. Metz. 1,031 g.
Évêque mitré en buste à droite, tenant sa crosse et bénissant.
R/ Croix pattée de deux lunes à figure humaine et de 
deux étoiles.
Flon 507-19. Robert 180-5. � Superbe. 300 / 500

216.	 Quart de gros. Marsal. 0,946 g.
Évêque mitré en buste à droite, tenant sa crosse devant 
lui et bénissant.
R/ Grande crosse en pal, accostée de deux croix.
Flon 506-12.
Joint un denier de Metz. 0,56 g. Flon 507-21.
� Les 2 monnaies. TB et TTB. 300 / 400

JEAN de VIENNE (1361-1365)
217.	 Gros d’argent. Marsal. 2,364 g.

Crosse en pal, tournée à gauche, accostée de deux 
écus aux armes de Jean de Vienne.
R/ Saint Etienne agenouillé en prière à gauche.
Flon 508-2. Robert 189-1. 
Flan écrasé à 4h.
De la plus haute rareté.� TTB. 1 000 / 1 500 

THIERRY V de BOPPARD (1365-1384)
218.	 Tiers de gros ou tiercelet. Marsal. 1,01 g.

Écu de Boppard posé sur une crosse en pal et accosté 
de deux trèfles le tout dans un contour quadrilobé.
R/ Croix pattée.
Flon 510-3. Robert 195-3. 
Petite écornure à 4h. Rare.� TTB. 700 / 900

219.	 Gros. Marsal. 2,223 g.
Crosse en pal, tournée à gauche, entre deux écus de Boppard.
R/ Saint Etienne agenouillé en prière, à gauche, le 
visage nimbé de face.
Flon 510-2. Robert 194-2. 
Manque de métal. Rare.� TTB. 700 / 900

220.	 Piéfort du gros. Metz. 26,836 g.
THEODE’ EPS’ METC’ entre deux grènetis. Ponctuation 
par des roses de points sous les apostrophes d’abréviation. 
Dans le champ, l’évêque de face, debout, mitré, bénissant 
de sa main droite et tenant sa crosse de la gauche. 
R/ +BHDICTV’ SIT:NOME’(DHI’NRI’)INV’XRI’ entre  
deux grènetis en légende extérieure. La partie entre 
parenthèses de la légende n’apparaît pas suite à un 
arrachement du métal à cet endroit. GRO SUS ME TES 
dans un canton d’une grande croix pattée qui coupe 
cette légende intérieure et son grènetis.
Voir la monnaie Robert 192-1. Flon 511-6.
Probablement unique.� Fortement usé. 1 500 / 2 500

221.	 Gros. Metz. 3,332 g. Même description.
Flon 511-6.� TTB à superbe. 200 / 300

222.	 Tiers de gros ou tiercelet. Metz. 1,068 g.
Évêque à mi-corps de face, mitré, bénissant et tenant 
sa crosse. R/ Croix pattée.
Flon 511-7. Rare en cet état.� Superbe. 200 / 300

223.	 Double denier d’argent. Metz. 0,496 g.
Buste de l’évêque de face, mitré. Ponctuation de globules 
surmonté de l’apostrophe d’abréviation.
R/ Grande croix pattée.
Flon 511-8. � TTB à superbe. 200 / 300

224.	 Double denier. Marsal. 0,476 g.
Lion rampant des Boppard à gauche brochant sur une 
crosse en pal tournée à gauche.
R/ Croix pattée.� TTB. 200 / 300

RAOUL de COUCY (1387-1415)
225.	 �Coin de l’avers du petit gros d’argent de Raoul de Coucy.

Grande croix pattée coupant la légende cantonnée de 
deux couronnes et de deux crosses.
R/ Saint Etienne à mi-corps derrière un écu aux armes 
des Coucy.
Oxydation. De toute rareté.
Joint le petit gros. Marsal. 2,027 g.
Flon 512-2. � Les 2 exemplaires. 2 000 / 3 000

Chapître de Sarrebourg du temps d’Adalbéron IV 
ou d’Étienne de Bar

205.	 Denier cathédrale. 0,50 g.
PAULUS rétrograde. Buste de saint Paul à droite.
SAREBOC. Église de profil à deux tour (à droite). Le 
portail surmonté d’une grande croix.
Flon 14 var. Rare.� TB. 200 / 300

ÉTIENNE de BAR (1120-1162)
206.	 Denier. Metz. 0,76 g.

+S TPHA(NUSED). Croix pattée cantonnée de quatre étoiles.
R/ S STEPHANUS. Buste diadémé de saint Etienne à droite.
Flon 205-15. � TB à TTB. 200 / 300

207.	 Denier. Metz. 0,70 g.
Même description. Flon 205-15.
Trace de pliure. � TB à TTB. 150 / 250

Anonyme du temps d’Étienne de Bar
208.	 Denier. Metz. 0,68 g.

+METENSIS. Croix pattée et tulipée cantonnée d’une étoile.
R/ STE(PHANUS). Saint Etienne en buste, les mains 
levées en oraison.
Flon 203-4. 
Flan coupé. � TTB. 150 / 250

THIERRY IV (1173-1179)
209.	 Denier. Metz. 0,76 g.

TEUDERICO. Buste de l’évêque à gauche, chevelure bouletée.
R/ METENSIS. Croix pattée cantonnée d’un croissant 
au 2e canton et d’un rose de points au 4e.
Flon 209-1. � TTB à superbe. 200 / 300

JEAN d’APREMONT (1224-1238)
210.	 �Lot de 3 deniers. Atelier de Vigneule. 0,61 g - 0,51 g - 0,55 g.

Fragments de la légende JOHANNES. Buste de l’évêque 
à gauche.
R/ Éléments de la légende VIGIENOL. Croix pattée 
cantonnée de deux étoiles et deux croissants.
Flon 212.
Un des deniers est percé.
� Les 3 monnaies. B et TB. 200 / 300

JACQUES de LORRAINE (1239-1260)
211.	 Denier, 0,64 g et obole, 0,39 g.

IACOB S/ Buste de l’évêque à gauche tenant sa crosse 
devant lui.
R/ .METENSIS. Croix pattée cantonnée de deux étoiles 
et deux croissant.
Flon 214-1 et 215-4.
� Les deux monnaies. TTB. 150 / 250

RENAUD de BAR (1302-1316)
212.	 Double denier. Spadin d’Épinal. 0,94 g.

Évêque à cheval à droite. R/ Épée en pal.
Petit trou de suspension à 12h.
Denier. Épinal. 0,44 g.
Évêque debout de face.
R/ Épée en pal coupant la légende haut et bas.
Flon 502-1 et 5.
Rares.� Les deux monnaies. B. 300 / 400

213.	 Lot de 2 deniers. Épinal. 0,448 g et 0,441 g.
Évêque de face levant l’évangile et la crosse.
R/ Épée en pal coupant la légende haut et bas.
Flon 502-7.
Deuxième exemplaire varié.
Rares.� Les deux monnaies. TTB. 200 / 400

ADHÉMAR de MONTEL (1327-1361)
214.	 Plaque ou double gros. Marsal. 

Évêque de face en buste mitré bénissant.
R/ Légende extérieure entre deux grènetis. Croix pattée.
Flon 504-4.
Petit trou à 12h. Rare.� TTB. 800 / 1 200
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LOTS

237.	 ADALBÉRON III : 
Denier : 3 exemplaires. Metz (2 ex.) et Épinal. 
Flon 4 et 8 et 184-8 et 11. 
ADALBÉRON IV : Denier. Metz. Flon 195-11.
ANONYME du temps d’Adalbéron IV :
Denier. Metz. Flon 200-2.
ÉTIENNE de BAR : Denier. Metz. Rare. 
Flon manque. Robert 90-1.
� Les 6 monnaies. TB et TTB. 600 / 800

238.	 ADALBÉRON III : 
Denier : 2 exemplaires. Metz et Épinal. 
Flon 184-8 et 11. .
ADALBÉRON IV : 
Denier. Flon 200-2.
Denier. Flon 195-11. Rare.
ÉTIENNE de BAR :
Denier : 2 exemplaires. Épinal. Flon 206-23 et 205-18.
ANONYME du temps d’Étienne de Bar : 
Denier. Flon 205-16.
� Les 7 monnaies. B, TB et TTB. 600 / 800

239.	 ADALBÉRON III : 
Denier. Épinal. Flon 185-10.
Denier. Metz. Flon 184-8.
ANONYME du temps d’Étienne de Bar :
Denier : 7 exemplaires dont 1 troué. 
Flon 203 n°5, 204-12, 203-4, 205-16 et 206-25.
� Les 9 monnaies. TB et TTB. 400 / 600

240.	 ANONYME du temps d’Étienne de Bar :
Denier : 2 exemplaires. Flon 203-4 et 204-12.
FRÉDÉRIC de PLUVOISE :
Denier : 2 exemplaires. Flon 208-1.
THIERRY IV : Denier. Flon 209-1.
CONRAD de SCHARFENBERG :
Denier : 2 exemplaires. Flon 211-1
ABBAYE de SAINT-GUÉRIC
Denier : 3 exemplaires. Épinal. Flon 311-13.
� Les 10 monnaies. TB et TTB. 400 / 600

241.	 FRÉDÉRIC de PLUVOISE : Denier. Flon 208-1.
CONRAD de SCHARFENBERG : Denier. Flon 211-1.
ABBAYE de SAINT-GUERIC :
Denier : 2 exemplaires. Épinal. Flon 311-13.
ANONYME du temps d’Étienne de Bar :
Denier. Flon 310-10.
BERTRAM : Denier : 4 exemplaires dont 1 troué.
Robert 115-1, 114-1, 111-1.
JEAN d’APREMONT : 
Denier : 3 exemplaires. Flon 212-2, 213-7 et Robert 129-1.
JACQUES de LORRAINE : Denier. Flon 214-1.
� Les 13 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

242.	 CONRAD de SCHARFENBERG : Denier. Flon 211-1.
ABBAYE de SAINT-GUERIC :
Denier : 2 exemplaires. Épinal. Flon 311 n°13.
BERTRAM : 
Denier : 4 exemplaires. Robert 111-1, 114-4.
JEAN d’APREMONT : 
Denier : 12 exemplaires dont 1 troué. 
Flon 212-2 et 213-7, Robert p.130. et 214-2.
JACQUES de LORRAINE : 
Denier : 7 exemplaires variés.
� Les  26 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

226.	 Double denier. Marsal. 0,514 g.
Flon 513-6. Échancré.
Denier de billon. Marsal. 0,321 g.
Flon 513-8.� Les 2 monnaies. TB. 200 / 300

CONRAD BAYER de BOPPARD (1415-1459)
227.	 Demi gros d’argent. Marsal. 0,852 g.

Évêque debout de face, mitré, bénissant et tenant sa crosse.
R/ Grande croix pattée inscrite.
Flon 515-3.
Flan oxydé. � TB à TTB. 200 / 300

228.	 Denier d’argent bas titre. Marsal. 0,466 g.
Flon 515 var.
Cet exemplaire est repris par F. de Saulcy dans son ouvrage 
et cité comme venant de la collection de Jobal.

Denier de billon. Marsal. 0,364 g.
Flon 515-5.� Les 2 monnaies. TTB et TB. 300 / 400

HENRI de LORRAINE (1484-1301)
229.	 Jeton d’argent. Metz. 3,608 g.

Écu aux trois alérions placé sur une crosse en pal.
R/ Saint Étienne debout tenant une palme et un livre 
portant sur la tête une pierre de lapidation.
Robert 206-1. Vente Robert n°664 cuivre.
Trou de suspension à 12h.
De toute rareté.� TB. 400 / 600

ROBERT de LENONCOURT (1551-1555)
230.	 �Demi écu d’argent. n.d. Frappé à Vic-sur-Seille. 

Dorure ancienne. 14,438 g.
+ROBERTUS.CARD.DE.LENONCOURT. Buste à droite du 
cardinal tête nue, vêtu d’un froc et portant une longue barbe.
R/ Main de dieu bénissante SANCTUS.STEPHANUS.
METESIS. entre deux écus de Lenoncourt timbrés du 
chapeau de cardinal.
Robert 219. Flon 759-5 (var. de ponctuation à l’avers).
Rare. � TB à TTB. 2 000 / 3 000

231.	 Bugne et demi bugne (variée) aux armes. 
0,943 g et 0,341 g. Frappés à Vic-sur-Seille.
Liard au R. Frappé à Vic-sur-Seille. 0,540 g.
Flon 760-6, 11 et 12.� Les 3 monnaies. TB.  200 / 300

232.	 Bugne aux armes : 2 exemplaires. 0,692 g et 0,813 g.
Vic-sur-Seille.
Liard au R. Vic-sur-Seille. 0,540 g.
Flon 760-6 et 12.� Les 3 monnaies. TB. 200 / 300

233.	 CHARLES de LORRAINE (1550-1574) :
Bugne aux C. Frappée à Vic-sur-Seille. Flon 767-6.
Double denier aux C entrelacés. Flon 767-8.
HENRI de VERNEUIL (1612-1652)
Bugne au grand H couronné. Frappée à Vic-sur-Seille.
Flon 769-4.
� Les 3 monnaies. TB. 200 / 400

HENRI de VERNEUIL (1612-1652)
234.	 Bugne. Cité de Metz. 0,979 g.

Écu de Bourbon couronné surmonté d’une mitre 
brochant sur une crosse. R/ Grand H couronné.
Flon 769-4.� TTB. 200 / 300

235.	 �Bugne ou petit gros imitant ceux de Henri II, duc 
de Lorraine. Même description mais au revers, grand 
aigle bicéphale couronné.
Rare.� TTB. 300 / 500

236.	 �Jeton d’argent. 
Chambre des comptes de Vic-sur-Seille. 1615.
Armes de Henri de Verneuil couronnées.
R/ Armes  du chapître de Metz accostées de 16/15.
Robert 238-1 (cuivre). Feuardent 7764 (cuivre).
Rare.� TTB. 300 / 400
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Les MAÎTRES ÉCHEVINS de METZ
dont un très rare ensemble de onze monnaies connues 

à quelques exemplaires.

Jacques PRAILLON (3 mandats de 1578 à 1605)
251.	 Angevine. 1578. 0,423 g.

Armes de Praillon accosté de 15/78.
R/ Écu échancré de la ville de Metz. 
Métal noir.
Robert 26-1, pl. I-3.� TB à TTB. 300 / 500

252.	 Angevine d’argent. 1604. 0,540 g.
Armes de Praillon en forme de cartouche accosté de 16/04.
R/ Armes de la ville de Metz en forme de cartouche.
Robert p. 27 n°1, pl. I-4. Cf. vente Robert n° 870.
Flon 770-2.� TTB. 500 / 700

Jean de VILLERS (2 mandats de 1601-1608)
253.	 Angevine. 1601. 0,814 g.

Écu en forme de cartouche aux armes de Villers. R/ 1601. 
Métal noir.
Robert 29-1, pl.I.7. cf. vente Robert 871 (unique). 
Flon 771-1.� TB à TTB. 500 / 700

254.	 Angevine d’argent. 1607. 0,927g.
Écu en forme de cartouche aux armes de Villers. R/ 1607. 
Métal noir.
Robert 1-7 mai 1607, vu par Dupré de Geneste : 
cet exemplaire.�  TTB. 500 / 700

Bertrand de SAINT-JURE (2 mandats de 1602 à 1609)
255.	 Liard de cuivre. 1602. 0,725 g.

Écu échancré aux armes de Saint-Jure. R/ 1602. 
Robert p. 29, pl. I-7. Flon 771-2.
� Troué. B. à TB. 150 / 250

Charles SARTORIUS (1606-1607)
256.	 Angevine de billon. 1606. 0,509 g.

1606. Écu aux armes de Sartorius.
R/ Écu de la ville de Metz en forme de cartouche.
Flon 771. Robert 33-1, pl. I-9.
Cf. vente Robert n° 874 : unique ?� TB. 500 / 700

Jean-Baptiste de VILLERS (3 mandats de 1620 à 1632)
257.	 Quart de franc d’argent. 1620. 1,090 g.

Écu aux armes de Villers surmonté d’un ensemble fleuronné.
R/ En exergue, 1620. Écu ovale de Metz posé sur un 
cartouche.
Flon 772. Robert 37-1, pl. I-11. Vente Robert n° 880.
�  TTB. 700 / 900 

258.	 �Jeton d’argent. Écu de Metz sur un cartouche orné.
R/ Écu de Villers surmonté d’un heaume et de lambrequins 
1620. Robert 37-1.
Exemplaire cité par Robert comme étant unique. 
� TTB à superbe. 400 / 600

Abraham FABERT (5 mandats de 1610 à 1638)
259.	 Quart de franc. 1611. 1,890 g.

Hercule debout de face, accosté de huit grenades.
R/ Écu ovale de la ville de Metz posé sur un cartouche.
Cf. Robert 34-1, pl. II-3. Cf. Flon 772.
Ce quart de franc avec cette légende, de l’année 1611, 
paraît unique.�  TTB à superbe. 700 / 900

260.	 Jeton d’argent. 1611. 
Écu de Metz sur un cartouche orné. R/ Écu de Fabert.
Cf. Robert p. 33 à 36.
Inédit. � Superbe. 500 / 700

243.	 BERTRAM : Denier : 2 exemplaires. Robert 111-1.
JEAN d’APREMONT : 
Denier : 10 exemplaires dont 1 peut-être obole et 1 Vesigneul.
Flon 212-2 et 213-6.
JACQUES de LORRAINE :
Denier. Variante IAKOBUS.
ADÉMAR de MONTIL :
Quart de gros et denier. Marsal. Flon 506-17 et 505-8.
� Les 15 monnaies. 300 / 500

244.	 �JEAN d’APREMONT : 
Denier : 13 exemplaires variés dont 1 Vigneul.
ADÉMAR de MONTIL :
Denier : 4 exemplaires dont 1 troué. Flon 507-20.
Denier de Marsal. Flon 505-8.
Quart de gros. Flon 507-17.
THIERRY V de BOPPARD :
Gros de Metz. Flon 511-1.
� Les 20 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

245.	 THIERRY V de BOPPARD :
Gros de Metz. Flon 511-1.
Angevine de Billon au M : 4 exemplaires.
RAOUL de COUCY :
Gros de Marsal. Flon 512-2.
Denier de Marsal. Flon 513-8.
Angevine de Marsal : 3 exemplaires. Flon 513-8.
� Les 10 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

246.	 THIERRY V de BOPPARD :
Gros de Metz. Flon 511-1.
Angevine de Metz : 4 exemplaires. Flon 511-9.
RAOUL de COUCY :
Denier de Marsal. Flon 513-8.
CHARLES de LORRAINE :
Bugne : 3 exemplaires. Robert 214-6, 214-7, 215-8.
ROBERT de LENONCOURT :
Bugne : 6 exemplaires. Flon 763-18, 763-20 et 763-22.
� Les 15 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

247.	 THIERRY V de BOPPARD :
Gros de Metz. Flon 511-1.
CONRAD BAYER de BOPPARD :
Demi gros de Marsal. Flon 515-3.
CHARLES de LORRAINE :
Bugne aux C. Flon 767-6.
Bugne : 3 exemplaires. Robert 214-6, 214-7 et Flon 763-18.
ROBERT de LENONCOURT :
Bugne : 4 exemplaires. 
Flon 763-21, 763-20, 764-25 et Robert 221-1.
� Les 10 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

248.	 ROBERT DE LENONCOURT :
Demi bugne : 2 exemplaires. Robert 221-11.
2 jetons en cuivre (1 ex. troué). Robert 224-4 et 223-1.
HENRI de VERNEUIL :
Bugne troué. Flon 769-4.
Jeton du siège vacant. 1760. Robert 242 sup.
CHARLES II de LORRAINE :
Jeton en argent pour l’Université de Reims, 1756. 
Teston : 2 exemplaires. Strasbourg. 1603 et n.d. 
Teston. Faux en cuivre (troué).
� Les 10 exemplaires. B, TB et TTB. 300 / 500

249.	 CHARLES II de LORRAINE :
Teston : 3 exemplaires. Strasbourg. 1604, 1605 et 1606.
Jeton d’argent pour Metz. 1600.
Jeton de cuivre, Robert 231-2.
Jeton du siège vacant. 1697. Robert 241-1. Rare.
Jeton d’Aubusson. 1696. Robert p.241. Rare.
� Les 7 exemplaires. TTB et superbes. 600 / 800

250.	 CHARLES II de LORRAINE :
Médaille en argent. Strasbourg. Engel et Lehr XXVIII 5.
Médaille en étain bronzé. Robert 232-1.
� Les 2 exemplaires. TTB à superbes. 200 / 400
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272.	 Jeton d’argent. 1677.
À l’exergue 1667. Écu de Metz sur un cartouche.
R/ Écu de Givry couronné, posé sur un degré et porté 
par deux lions.
Robert 50-9, pl. IV-6.� Rare. TTB.
Petit jeton d’argent. 1675. 
Écu de Metz sur un cartouche.
R/ Écu couronné de Givry soutenu par deux lions.
Robert 50-10, pl. IV-7.� TTB à superbe.
Joint deux petits jetons de cuivre jaune. 1675 et 1677. 
Robert 50-1, pl. IV 7 et 8.� TTB.
� Les 4 exemplaires. 500 / 700 

Pierre-Philippe PANTALEON (1688-1690)
273.	 Jeton d’argent. 1689.

Écu de Metz sur un cartouche encadré de la date 16/89.
R/ Écu rond de Pantaléon surmonté d’un heaume 
lambrequiné.
Robert 52-1, pl. V-1. cf. Vente Robert n°904.� Superbe.
Joint deux petits jetons en cuivre et cuivre argenté. 1689. 
Même description.
Robert 52-1 et 2, pl. V-2. cf. Vente Robert n°908 et 906. 
Feuardent 7743 et 7743 v.� TTB.
Rares.� Les 3 exemplaires. 200 / 400

274.	 Henri François POUTET (1683-1688) :
Jeton d’argent. 1683. 
Robert 51-1, pl. IV-9. Vente Robert n° 901.
Manque à la vente Robert en argent pour cette date.
� TTB à superbe. 
Jeton d’argent. 1686. 
Robert 52-4, pl. IV-12. Feuardent.
� Rare en argent. TTB à superbe. 
Louis Francis JEOFFROY (1690-1692) :
Jeton d’argent. 1690. 
Robert 53-1, pl. V-3. Vente Robert 907 cuivre. 
Feuardent 7744.� Très rare et superbe.
� Les 3 exemplaires. 300 / 500

Pierre de RISSAN (1692-1712)
275.	 Lot de deux jetons d’argent :

- Jeton d’argent. 1696. 
Robert 55-2, pl. V-6. Vente Robert n° 909. 
Feuardent 7747 ar 8. 
- Jeton d’argent. 1698. 
Robert 55-5, pl. V-7. 
Rares.� Les 2 exemplaires. TTB à superbes. 200 / 400 

276.	 Lot de deux jetons d’argent :
- Jeton d’argent. 1700. 
Robert 55-4, pl. V-8. Vente Robert n° 910. Feuardent 7748.
- Jeton d’argent. 1707. 
Robert 55-6. Vente Robert n°912 (cuivre). Feuardent Ar 8.
Rares. � Les 2 exemplaires. Superbes. 200 / 400

Casimir de CAUMARTIN (1745-1758)
277.	 Jeton d’argent. 1754. 12,286 g.

À l’exergue 1754. Fonds baptismaux contre lesquels 
est appuyé un cartouche aux armes des Caumartin.
R/ À l’exergue PRAEFECTO encadrant un cartouche 
aux armes des Mamiel de Mareuille. Enfant au 
berceau, à gauche Minerve tenant une branche 
d’olivier s’appuie sur un double écusson aux armes 
des Caumartin et de Belle-Isle. À droite, écu de Metz.
Robert 57. Vente Robert n° 936. Feuardent 7755.
Rarissime en argent (commun en bronze).�
Joint un jeton de bronze. Même description.
Joint le coin de l’avers du jeton décrit de Casimir de 
Caumartin. 1754. Oxydation.
De toute rareté.� Les 3 exemplaires. 1 500 / 2 000

261.	 �Jeton d’argent. 1611. 
Même description. R/ Soleil éclairant une loupe sur 
un champ d’herbe et de fleurs.
Robert 35-1, pl. II-1.
� De toute rareté. TTB à superbe. 300 / 500

262.	 Huitième de franc ? 1624. 0,740 g.
Hercule debout de face, accosté de huit grenades.
R/ Écu ovale de la ville de Metz sur un cartouche 
comme sur les francs de la cité. À l’exergue, 1624.
Robert 35-4, pl. II-4. Cf. vente Robert n° 877.
Flon 772-2.� De toute rareté. TTB. 400 / 600 

Isaac BAGUE (1630-1631)
263.	 Angevine (?) de billon. 1630. 0,776 g.

Écu aux armes d’Isaac Bague.
R/ À l’exergue, 1630. Écu de Metz sur un cartouche orné.
Cf. Robert 38-1, pl. II-6.
Paraît inédit.� TTB à superbe. 400 / 600

264.	 Jeton d’argent. 1630.
Écu de la ville avec lambrequins, surmonté de la Pucelle 
tenant un lys de la main droite et de l’autre l’écu.
R/ 1630. Armes d’Isaac Bague sur léger cartouche de 
volutes floraux.
Robert p. 39, pl. II, fig. 7.
De toute rareté et superbe.� 200 / 400 

Adrien de BONNEFOI (1640-1641)
265.	 Jeton d’argent. 1640. 4,631 g.

Armes de Bonnefoy sur un cartouche à collier.
R/ 1640. Armes de la ville.
Robert p. 43 : cet exemplaire.
Semble unique.� TTB. 300 / 600

Thomas de BÉRARD (1663-1683)
266.	 Jeton d’argent. 1663. 2,38 g.

Armes de Bérard couronne, posé sur deux palmes. 1663.
R/ Anépigraphe. Écu de Metz dans un grand cartouche 
occupant tout le champ.
Robert 46-1, pl. III-5. Vente Robert n° 889.
� TTB à superbe. 200 / 400

267.	 �Lot de 7 jetons en cuivre : Thomas de Bérard (1678 et 
1680), Henri François Poutet (1683 et 1686), Pierre de 
Rissan (1700 et 1703), Louis François Jeoffroy (1690).
Robert 46-2 pl. III-6, 47-3 pl. III-7, 54-1 pl. IV-9, 52-4 
pl. IV-10, 55-4 pl. V-8, 56-5 et V-3. 
� Les 7 exemplaires. TB, TTB et superbe. 300 / 500

Bernard PELLART de GIVRY (1667-1678)
268.	 �Lot de 2 jetons en cuivre. 1669 et 1675.

Feuardent 7735-C.8 et 7736 AR7.
Robert 49-4 pl. IV-I (Vente Robert n°892).
Joint un jeton d’argent.
Robert 49-7 pl. IV-5. Feuardent 7736 (rare).
Très rare.
� Les 3 exemplaires. TTB et superbe. 300 / 500

269.	 Jeton d’argent. 1667. 
Écu couronne de Givry encadré de deux grandes palmes 
lui-même posé sur deux petites.
R/ 1667. Écu de Metz sur un cartouche.
Robert 48-1. Très rare.� Superbe. 300 / 500

270.	 Jeton d’argent. 1672.
Écu de Metz sur un cartouche. Sous l’écu, 1672.
R/ Écu de Givry couronné, encadré de deux palmes.
Robert 49-5 : cet exemplaire.
Semble unique.�  TTB à superbe. 300 / 500 

271.	 Jeton d’argent. 1671.
Écu de Metz sur un cartouche orné. 1671.
R/ Écu de Givry couronné posé sur deux grandes palmes.
Robert 49-3, pl. IV-2. 
De toute rareté. � TTB à superbe. 300 / 500
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285.	 �Gros au saint Étienne à genoux à gauche. XVIIe siècle. 
1,820 g. 
Vente Robert n° 775. Flon 749-6.
Joint imitation de Stevens Weet et teston au saint 
Étienne debout. 1592. 9,28 g.
Flon 741-2.� Les 3 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

286.	 Franc de XII gros. 1622. 7,57 g.
Demi-franc de 6 gros. 1623 (date rare). 3,68 g.
Vente Robert n° 839 et 846.
Traces de corrosion.� Les 2 monnaies. TTB. 200 / 300

287.	 Franc. 1639 (date rare). 7,64 g.
Demi-franc. 1621 (date rare). 3,53 g.
Vente Robert 845. Flon 746-10 et 747 non représenté.
� Les 2 monnaies. TTB à superbes. 400 / 600

288.	 Franc. 1658 (date rare). 7,63 g.
Franc. 1660.  7,235 g.
Vente Robert 842 et 844. Flon 746 non représenté.
� Les 2 monnaies. TTB. 300 / 500

LOTS

289.	 �Gros au saint Étienne à genoux : 3 exemplaires. 
Flon 519-2 (anormal 3,094 g), 519 3 à 10 var., 742 1 et 2.
Bugne. Flon 521 3à10.
Demi Bugne. Flon 522-1.
Bugne : 4 exemplaires. Flon 521 1à10.
Angevine. Flon 523-1.
Quartus denar : 3 exemplaires. Flon 523-2.
Denier. 1590. Flon 756-1.
3 denier : 3 exemplaires. 1590. Flon 753
Demi gros. n.d. Flon 750-1.
Demi gros. 1647. Flon 750-2.
� Les 20 monnaies. TB et TTB. 700 / 900

290.	 �Gros de Metz au saint Étienne à genoux : 5 exemplaires. 
Flon 519 n°2, 748 1 et 2 (3 ex.), 749 n°6.
Demi gros : 3 exemplaires. 
Flon 750-1, 750-3 (1648) et 750-4 (1650).
Bugne au saint Étienne entre deux écus de Metz. R4.
Flon 752 n°5.
Bugne 1er type. Flon 521 1à10.
Bugne au E rond : 4 exemplaires.
Demi Bugne de Metz au buste. Rare. Flon 522-1.  
Demi Bugne au saint Étienne à genoux. Rare. 
Flon 522-2.
Angevine : 2 exemplaires. Flon 522-1.
Demi Bugne. Rare. Flon 752-1.
Quartus denar : 9 exemplaires. 
Flon 523-2 (4 ex.) et 524-6 (5 ex.). 
3 denier : 2 exemplaires. 1590. Flon 753-1.
Demi liard. 1583. Flon 754-3.
� Les 32 monnaies. TB et TTB. 700 / 900

291.	 Gros au saint Étienne à genoux : 3 exemplaires. 
Flon 519-2, 748 1 et 2 et 519 3à10.
Demi gros au saint Étienne : 3 exemplaires. 1652, 
1654 et n.d. Flon 750-1.
Bugne : 6 exemplaires dont un faux du temps et une 
contremarquée à l’alérion. Flon 751-4.
Demi bugne au buste. Flon 522-1.
Liard de Metz : 27 exemplaires. De 1555 à 1622.
Demi bugne au saint Étienne à genoux. Rare. 
Flon 752-3.
Angevine. Flon 522-1.
Denier. Rare. Flon 756 1à3.
3 deniers. 1590. Flon 753-1.
� Les 44 monnaies. B, TB et TTB. 700 / 900

278.	 CASIMIR de CAUMARTIN :
Jeton en argent. 1754.
R/ Légende en exergue PREFECTO et cartouche au lion 
différent.
Robert 57. Vente Robert 936 var. Feuardent 7752.
� Rare en argent et de toute beauté.
Jeton de cuivre. Même description.
Robert 57. Vente Robert 937. Feuardent 7754.
FOUQUET, Maréchal de Belle-Isle, gouverneur des 
trois évêchés :
Jeton en argent de l’académie de Metz.
Buste à gauche.
R/ L’Agriculteur, la Science et les Arts debouts. 
Robert 83. Vente Robert 938.� Rare et superbe.
� Les 3 exemplaires. 300 / 500

• • •

Jean-Louis de LAVALETTE, gouverneur de Metz, 
duc d’Épernon

279.	 Jeton d’argent. Rare.
Marron de ronde en bronze aux armes d’Epernon. V.I. 
RONDE. Haut intérêt historique.
Cf. Robert Échevin VI-3.
Joint un jeton en cuivre d’Henri IV à Metz. 1610.
� Les 3 exemplaires. TTB. 300 / 500

CITÉ de METZ

280.	 Bractéate. Fin du XIVe, début du XVe siècle. 0,290 g.
METENSIS. Écu de Metz. 
Vente Robert n° 804. Flon 522.
Champ voilé, échancré.
Très rare.� Bel exemplaire. 500 / 800

281.	 Coin de l’avers du Florin d’or de la Cité de Metz. 
XVe siècle.
FLORENUS CIVITATIS METENSIS.
Cf. Flon 517-2.
Oxydation. De toute rareté.� 2 000 / 3 000

282.	 Gros au saint Étienne debout dans une mandorle.
Fin du XIVe siècle. 3,31 g. 
Saint Étienne, debout, nimbé portant la palme et la pierre 
dans une mandorle.
R/ Croix pattée.
Vente Robert 755. Flon 5181.
Très belle exécution. Rare. � Superbe. 500 / 700

283.	 �Piéfort du quartus denar, 1er type. Diamètre 1,5 cm. 
1456. 3,100 g.
QUARTUSDENA. Tête nimbée de saint Étienne sur un 
écu de la cité.
R/ MO/NE/TA/ME. Grande croix pattée cantonnée de 
quatre étoiles. 
Piéfort inconnu, aucune référence. 
Correspond au quartus denar Vente Robert n° 802. 
Flon 524-6.
Petit trou à 1h à l’avers, bouché par la cire rouge des moulages.
Rarissime.� TTB. 1 000 / 1 500 

284.	 Gros au saint Étienne à genoux. 2,767 g.
�Angevine ou double denier du premier type. Début 
du XVe siècle. 0,584 g.
Bugne au saint Étienne à genoux à gauche aux E ronds. 
1,010 g.
Demi bugne du 1er type au saint Étienne à genoux à gauche. 
0,460 g.
Flon 519-22 et 522-1 à 20.
� Les 4 monnaies. Superbes. 400 / 600
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304.	 Denier à la Vierge à droite. Flon 324-20. 
Obole Sancta Maria. Rare. 
Lienard 74-183. Robert 20-3.
� Les 2 monnaies. TB à TTB. 300 / 500

305.	 Denier à la vierge à droite. Flon 324-20. 
Denier à la légende « Sancta Maria ».
� Les 2 monnaies. TB à TTB. 200 / 300

306.	 Denier à la légende en 3 lignes : 2 exemplaires.
Flon 328-51 var. et 328-51. Lienard 80-211 var. et 80-211.
Obole à la légende en 3 lignes. Flon 329-54.
Rare.� Les 3 monnaies. TB à TTB et TB. 300 / 500

307.	 HENRI de WINCHESTER (1117-1119) :
Obole à la vierge. Flon 337-6.
RICHARD de GRANDPRÉ  (1108-1113) :
Denier à la légende « SALUS MVNDI » : 3 exemplaires.
Flon 336-1. Lienard 94-250.
� Les 4 monnaies. TB. 300 / 500

HENRI d’APREMONT (1312-1349)
308.	 Denier Tournois. Parait unique.

Lienard 111-1 : cet exemplaire. 
Robert 45-94 : cet exemplaire.� TB à TTB. 300 / 500

LOUIS, Cardinal de Bar (1420-1430)
309.	 Denier. 

Joint 3 deniers de Louis de Haraucourt.
Flon 497-3, 499-3 et 499-3 var.
� Les 4 monnaies. B et TB. 150 / 200

LOUIS de HARAUCOURT (1430-1456)
310.	 Demi gros. 

Lienard 313. Robert 60-1226.
Rare. � TB à TTB. 300 / 500

NICOLAS PSAULME (1548-1575)
311.	 Jeton d’argent. 1575. 

Lienard 144-331. Robert 67-142.
Très rare.� TTB. 300 / 500

NICOLAS BOUSMARD (1576-1584)
312.	 Jeton d’argent. 1584. 

Lienard 146-334. Robert 68-143.
Très rare.� Superbe. 300 / 500

ÉRIC de LORRAINE (1593-1611)
313.	 Teston d’argent. 1608. Coin de Nicolas Briot.

Lienard 152-344. Robert 72-152.
Rare. � Troué à 12h sinon TTB. 300 / 400

314.	 Quart de teston. 1608. 
Robert 73-155. Liénard 347.
Rare. � TB. 200 / 300

315.	 Huitième de teston : 3 exemplaires. 1608 et 1610.
Petit gros d’argent au E. 
Lienard 157-368, 154-352 et 154-354.
� Les 4 monnaies. B et TB. 150 / 200 

316.	 Jeton d’argent. 1596. 
Lienard 159-375. Robert 76-169.
Rare.� TTB. 300 / 400

317.	 Jeton d’argent au buste. 1610. Coin de Nicolas Briot.
Lienard 159-377. Robert 77-171.
Rare.� TTB. 300 / 400

318.	 Jeton d’argent. Petit module. n.d. Rare.
Même coin d’avers que le quart de teston.
Joint un jeton de cuivre (ébréché). Lienard 160-379.
� Les 2 exemplaires. TTB et TB. 200 / 300

292.	 Gros au saint Étienne à genoux : 5 exemplaires. 
Flon 519-2, 749-5 et 749-6.
Demi gros : 2 exemplaires. 1649 et 1561. Flon cf p. 750.
Bugne au saint Étienne entre deux écus. Flon 752-5.
Bugne : 2 exemplaires, contremarquée à l’alérion. 
Angevine au M. Flon 522-1.
Quartus denar : 5 exemplaires. Flon 524-9 et 10.
Demi liard : 3 exemplaires. 1584. (1 ex. troué).
Demi bugne : 4 exemplaires. Flon 752-1.
Bugne au saint Étienne : 4 exemplaires. Flon 751-10.
Liard : 42 exemplaires. De 1555 à 1622.
� Les 69 monnaies. B, TB et TTB. 500 / 700

293.	 Franc au Saint debout : 2 exemplaires. 1593 et 1600.
Flon 741-742 n°2 et 3, 742-6.
Franc au buste : 2 exemplaires. 1611 et 1640. 
Flon 744-1.� Les 4 monnaies. TB et TTB. 400 / 600

294.	 Franc au Saint debout. 1597. Flon 742-3.
Franc au buste : 3 exemplaires. 1620, 1642 et 1660 (cuivre). 
Joint Mereau de A. WOILLOT. 1703.
� Les 5 exemplaires. TB à TTB. 400 / 600

295.	 Franc au saint debout. 1598. 
Franc au buste : 3 exemplaires. 1641, 1649 et 1661. 
Mereau. 1729.
� Les 5 exemplaires. TB et TTB. 300 / 500

296.	 Franc au buste : 3 exemplaires. 1621, 1657, 1659.
Teston. 1592. Faux du temps.
Mereau DHOMMEL. 1726.
Mereau de P. M. VOGEAIN de 1751.
Mereau. 1757.
Mereau au Saint Barthélémy : 2 exemplaires. 1678.
Joint un lot de 79 liards de Metz. Années variées.
� Les 88 exemplaires. B, TB et TTB. 500 / 700

ÉVÊCHÉ de VERDUN

HAYMON (990-1024) et HENRI II
297.	 Denier. Flon 315-7. Ébréché.� TTB. 150 / 200

RAIMBERT (1025-1038)
298.	 Denier. 

Flon 318-2.  Liénard 150 : cet exemplaire.
Très rare.� TB à TTB. 500 / 700

RICHARD (1040-1046) et HENRI II
299.	 Denier. Flon 319-1. Liénard 156.

Très rare.� TTB. 500 / 700

THIERRY Ier (1047-1083)
300.	 Denier. Flon 322-7. 

Obole. Flon 327-17. Échancré.
� Les 2 monnaies. TB. 200 / 300

301.	 Denier : 2 exemplaires. 
Flon 323-14 et 328-49.
� Les 2 monnaies. TB à TTB. 200 / 300

302.	 Denier Sancta Maria. 
Denier à la légende en 3 lignes. 
Denier aux oiseaux et à la légende en 3 lignes.
Flon 323-12,  328-51 et 328-47.
 � Les 3 monnaies. TB à TTB. 300 / 400

303.	 Denier à la Vierge à droite.
Denier aux oiseaux et à la légende en 3 lignes.
Denier à la légende en 3 lignes.
Flon 324-20, 328-47 et 329-51. 
� Les 3 monnaies. TB à TTB. 300 / 400
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DUCHÉ de LORRAINE

334.	 Époque de SIMON Ier :
Denier anonyme au Saint Pierre et à l’édifice. Neufchâteau.
MATHIEU II : Denier. Nancy. 
FERRY III : Denier : 2 exemplaires et 5 exemplaires 
variés de Nancy.
Flon 277-3, 284-18, 302-75 et 298-56.
� Les 9 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

335.	 Époque de SIMON Ier : Denier anonyme. 
MATHIEU II : Denier. Nancy. Ébréché. 
FERRY III : Denier : 2 exemplaires (dont un cassé). Sierck. 
Denier. Mirecourt.
Denier à l’épée : 12 exemplaires. Nancy. 
Flon 277-3 var., 284-16, 298-53 et 289-2.
� Les 17 monnaies. TB et TTB. 200 / 400

336.	 Époque de SIMON Ier :
Denier anonyme. Neufchâteau. Flon 277-3.
FERRY III : 
Denier à l’épée et au bras armé : 11 ex. Variés. Nancy.
Denier. Mirecourt. Flon 289-2 et 3.
Denier au bras armé : 3 exemplaires. Neufchâteau.
FERRY III ou THIBAULT II : 
Denier à la croix : 3 exemplaires (1 ex. ébréché). Neufchâteau. 
Flon 305.� Les 19 monnaies. TB et TTB. 200 / 400

337.	 FERRY IV : 
Denier. Nancy. Flon 390-88.
Double denier au duc en pieds. Troué. Nancy. Flon 394-4.
RAOUL : Double denier. Nancy. Flon 402-6.
� Les 3 monnaies. TTB. 300 / 500

338.	 FERRY IV : Denier. Nancy. Ébréché. Flon 390-88.
THIBAULT II : Denier. Nancy. Flon 391-4.
RAOUL : Double denier. Nancy. Flon 402-6.
� Les 3 monnaies. TTB. 300 / 500

JEAN Ier

339.	 Gros. Sierck. Flon 421-50.
Rare. � Légère oxydation sinon TTB à superbe. 700 / 900

340.	 Denier : 3 exemplaires. Nancy. Flon 420-43 et 420-44.
Double denier. Sierck. Flon 422-51.
Denier. Sierck. Flon 420-46.
� Les 5 monnaies. TB et TTB. 200 / 400

CHARLES II
341.	 Gros. Nancy. Flon 420-43.

Quart de gros. Nancy. Flon 430-22.
Tiers de gros. Sans nom d’atelier. Troué. Flon 432-30.
Gros. Sierck. Troué et ébréché.
Denier. Saint Mihiel. Flon 486.
Petit gros. Nancy. Flon 433-33.
Denier. Nancy. Flon 430-20. Rare.
Denier. Sierck. Flon 427-7. (Ébréché).
Demi gros. Saint-Mihiel. (Troué).
� Les 9 monnaies. B, TB et TTB. 400 / 600

RENÉ Ier

342.	 �Gros à la croix de Lorraine potencée. Nancy.
Flon 435-8.
Gros. Sans nom d’atelier. Saulcy X-13.
Denier au champ écartelé. Saint-Mihiel.
Flon 489-15.
Demi gros : 2 exemplaires variés. Saint-Mihiel. 
Saulcy X-2. Flon 488-11.
Gros à la croix de Lorraine. Sans nom d’atelier.
Flon 435-8.
Denier au champ écartelé. Nancy. Rare.
Saulcy XI-7. Flon 434-4.
� Les 7 monnaies. TB et TTB. 400 / 600

CHARLES de LORRAINE-CHALIGNY (1611-1622)
319.	 Teston. Lienard 166-391.

Rare.� TB. 300 / 500

320.	 Huitième de teston. 1612.
Gros de billon : 2 exemplaires variés.
� Les 3 monnaies. TTB. 150 / 200

321.	 Huitième de teston : 2 exemplaires. 1613.
Gros de billon à l’alérion et aux 2 écus : 2 exemplaires.
� Les 4 monnaies. TB et TTB. 150 / 200

322.	 Jeton d’argent. 1617. 
Lienard 174-427. Robert 87-202.
Rare. � Troué à 12h sinon TTB. 150 / 200

ÉVÊCHÉ de TOUL

UDON (1051-1069)
323.	 Denier à l’édifice. Flon 241-1.� TTB. 200 / 300

324.	 PIBON (1069-1107) : Denier au temple carré. 
MATTHIEU de BITCH (1198-1208) : Denier. 
PIERRE de BRIXEY (1165-1191) : Denier. 
Flon 242-2, 247 et 246-7-8.
� Les 3 monnaies. TB. 200 / 300

HENRI de LORRAINE (1126-1165)
325.	 Obole. 0,49 g. Flon 245-5.

Très rare. � TB à TTB. 200 / 300

326.	 MATTHIEU de BITCH (1198-1208) : 
Denier : 2 exemplaires.
PIERRE de BRIXEY (1165-1191) : Denier. 
Époque de CONRAD PROBUS : Denier anonyme.
Flon 247, 246-7-8 et 254-4.
� Les 4 monnaies. TB à TTB. 150 / 250

327.	 Époque de CONRAD PROBUS : Denier anonyme. 
GILLES de SORCY (1253-1269) : Denier. 
Époque de JEAN d’ARZILLIER : Denier anonyme. 
Flon 254-4, 252-1 et 449.
� Les 3 monnaies. TB à TTB. 150 / 250

DUCHÉ de BAR

HENRI II (1214-1239)
328.	 Denier Parisis : 3 exemplaires variés. Flon 349-1.

Obole Parisis et un denier immobilisé au type  d’Henri 
l’oiseleur.� Les 5 monnaies. TB. 150 / 250

EDOUARD II (1302-1336)
329.	 Maille tierce. 1,44 g. Flon 459-3.

� Flan échancré sinon TTB. 300 / 500

ROBERT (1352-1411)
330.	 Gros au R. Flon 476-22.� TB à TTB. 300 / 500

331.	 Denier Parisis : 2 exemplaires. Flon 437-7-8.
Denier Parisis de Saint-Mihiel. 
� Les 3 monnaies. B. 100 / 200

Attribuable à EDOUARD III (1411-1415)
332.	 Demi gros. Flon 482-4.

Très rare.� TTB. 500 / 700

LOUIS, Cardinal de Bar
333.	 Demi gros de Varennes. Flon 484-7.

Flan échancré. Rare.� TB à TTB. 300 / 500
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356.	 CHARLES III :
Denier à l’alérion : 2 exemplaires. Flon 643-83 et 633-34.
Demi gros de billon. Flon 662-161.
HENRI II :
Demi gros : 8 exemplaires. 
Flon 681-59-55, 680-55 et 682-69.
Double denier. Flon n°95.
Demi gros : 2 exemplaires. 1623 et 1624. Flon 387-98 et 99.
LOUIS XIII : Double lorrain. 1636-1637.
Époque d’HENRI : Denier anonyme. Flon 679-47.
CHARLES IV et NICOLE :
Double denier. Flon 694-39.
Demi gros. Flon 698-32.
Gros. Flon 691-12.
FRANÇOIS II :
Teston. 1630. Troué à 12h. Saulcy XXVII-2.
� Les 20 monnaies. B, TB et TTB. 200 / 300

357.	 Jeton d’argent de Charles III. Troué à 12h.
Florange 13-69.
Jeton d’argent de Catherine de Lorraine-Aumale de 1586.
Très rare.� Les 2 exemplaires. TB et TTB. 200 / 300

358.	 �Jeton d’argent. Nicolas de Vaudemont. 1554. Troué à 12h. 
Jeton d’argent. Mariage de Claude de France et Charles III. 
1563. 
Florange 36-227 et 17-108.
Rares.� Les 2 exemplaires. TB et TTB. 200 / 300

359.	 Jeton d’argent de Charles III. 1598. Troué à 11h.
Jeton d’argent de Charles III. 1570.
Florange 16-58 et 12-58.
� Les 2 exemplaires. TB et TTB. 200 / 300

360.	 HENRI (1608-1624) : 
Jeton d’argent. 1614. Chambre des comptes.
Jeton de cuivre. 1584. 
HENRI et MARGUERITE de GONZAGUE : 
Jeton en cuivre. Mariage.
CHARLES III : Jeton en cuivre. 1583.
Florange 20-132, 19-122, 22-141 et 12-65.
� Les 4 exemplaires. TTB. 200 / 300

361.	 CHARLES de REMONCOURT, abbé de Gorze (1608-1630) :
Jeton d’argent. 1612. Rare. Vente Robert n°1639. 
FRANÇOIS de LORRAINE VAUDEMONT :
Jeton d’argent. 1596. Trou à 12h.
Florange 24-151.
� Les 2 exemplaires. TB et TTB. 300 / 400

362.	 �CHARLES de LORRAINE, évêque de Metz, archevêque 
de Reims : Jeton d’argent. Trou à 12h. 
Florange 24-151.
DOROTHÉE de LORRAINE et ÉRIC de BRUNSWICK :
Jeton d’argent. 1575. Mariage. Florange 18-118.
Joint 2 jetons en argent. Chambre de la ville, Bar (1682) 
et Nancy (1631).
 � Les 4 exemplaires. TB et TTB. 400 / 600

CHARLES IV (1625-1670)
363.	 Teston. 1632. Flan paillé. Flon 702-18.

Demi teston. 1665. Coin cassé. Flon 717-50.
Quart de teston. 1668. Flon 718-58.
� Les 3 monnaies. TB et TTB. 300 / 400

364.	 Teston. 1666. Flon 715-40.
Demi teston. 1666. Flon 717-51.
Quart de teston. 1666. Variante LOTH. Flon 718-57.
Demi gros de billon. Flon 719-60.
Liard. Flon 719-61.
Gros. Flon 719-59.
Demi gros de billlon. Flon 662-164.
Joint 2 médailles en bronze et argent. 
Vente Robert n°1572 et 1571 (bélière cassée).
� Les 9 exemplaires. TB et TTB. 300 / 400

JEAN II de CALABRE (1453-1470)
343.	 Denier ou obole. Saulcy XI-16. Flon 437-8.

Très rare.� TB. 200 / 300

RENÉ II (1473-1508)
344.	 Double gros et un second exemplaire rogné.

Saulcy XIII-8. Flon 566-36.
Gros. Nancy. Saulcy XIV-1. Flon 567-42.
� Les 3 monnaies. TB et TTB. 300 / 500

345.	 Double gros. Saulcy XIII-9. Flon 566-39.
Gros au bras armé à la légende « FECIT POTENCIAM ». 
Flon cf 567-42.
Blanc à l’écu : 2 exemplaires percés.
Blanc à la bande de Lorraine.
Saulcy XIV-7. Flon 571-70.�
� B, TB et TTB. Les 5 monnaies. 400 / 600

ANTOINE (1508-1544)
346.	 Double gros : 2 exemplaires. Flon 597-81 var.

Demi gros. Flon 598-88.
Blanc de billon. Flon 599-94.
Liard de billon. Flon 599-98.
� Les 5 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

347.	 Double gros. Flon 597-18.
Gros au bras armé. Flon 598-84.
Maille au A. 
Denier à l’alérion. Flon 600-106.
� Les 4 monnaies. TB à TTB. 200 / 300

348.	 Double gros. Flon 597-81.
Gros. Percé à 12h. Flon 598-84.
Liard de billon à la bande sur une épée. Flon 599-100.
Maille au A. � Les 4 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

349.	 Teston. 1538. 
Saulcy XV-11. Flon 589-41.� TTB. 300 / 400

350.	 �Teston : 2 exemplaires. 1527 (troué) et 1537. Flon 597-25.
Teston. 1542. Frappe médaille (troué). Flon 589-43.
Quart de teston. 1544. Flon 596-78.
� Les 4 monnaies. B et TB. 200 / 300

351.	 FRANÇOIS : Quart de plaque. 
NICOLAS de VAUDEMONT :
« Sou de guerre ». 1552. (Fendu). Rare.
CHARLES III :
Quart de teston : 3 exemplaires variés.
Saulcy XVII-4, XIX-9, XXI-5 et XXII-3.
 � Les 5 monnaies. TB. 300 / 400

CHARLES III (1545-1603)
352.	 Écu. 1569. 28,62 g. 

Saulcy XX-2. Flon 638-60.
Rare.� TTB à superbe. 1 500 / 2 000

353.	 Quart de teston. 1583. Différent G.
Saulcy XXIII-3. Flon 659-144.� TTB. 200 / 300

354.	 Quart de teston au buste âgé. Différent G.
Saulcy XXIII-9. 
Carolus d’argent. Flon 642-76.
Carolus contremarqué d’un alérion. Réforme de 1597.
Saulcy XVIII-6 var. 
Six deniers au petit écu. Ébréché. Saulcy XVIII-12.
Six deniers. Saulcy XVIII-11. 
� Les 5 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

355.	 Quart de teston au buste âgé. Différent G. Saulcy XXIII-9. 
Deux deniers en cuivre. Saulcy XVIII-16. 
Liard de billon : 2 exemplaires. Saulcy XVIII-8 et 9.
Deux deniers en cuivre. Saulcy XVIII-14. 
Demi sol de billon. 1581. Saulcy XXII-5. 
� Les 6 monnaies. TB et TTB. 150 / 250
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LUXEMBOURG

ERMESINDE (1196-1247)
375.	 Denier. 0,726 g. Weiller 3.� TB à TTB. 150 / 200

HENRI VII (1288-1309)
376.	 Denier à l’écu et au lion : 2 exemplaires. Weiller 15 et 19.

Important manque de métal pour l’un.
� Les 2 monnaies. TB et B. 150 / 250

WENCESLAS Ier (1356-1383)
377.	 Estalin. 1,08 g. Sixième de gros. 0,63 g. 

Weiller 145 et 140.
� Les 2 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

WENCESLAS II (1383-1388)
378.	 Gros. 2,97 g. Weiller 164.

Joint un gros de Wenceslas Ier. 3,04 g. Weiller 154 et 147.
� Les 2 monnaies. TB à TTB. 200 / 300

379.	 Sixième de gros. 0,45 g. Gros. 2,52 g.
Joint un gros de Josse de Moravie (1388-1402). 2,45 g.
Weiler 156, 169 et 157.� Les 3 monnaies. TB. 200 / 300

380.	 JOSSE de MORAVIE (1388-1402) :
Gros et vingt-quatrième de gros. 
ANTOINE de BOURGOGNE (1410-1415) : 
Douzième de gros. 
ELISABETH de GOERLITZ (1415-1418) :
Gros et douzième de gros. 
Weiller 157, 163, 175, 178 et 179.
� Les 5 monnaies. B et TB. 150 / 250

381.	 Lot varié de 10 monnaies.
JEAN de BAVIÈRE : Demi gros : 3 exemplaires.
ELISABETH de GOERLITZ : 
Gros et douzième de gros : 2 exemplaires.  
PHILIPPE LE BEAU : Patard et quart de gros. 
PHILIPPE IV : Sou : 2 exemplaires. 
Weiller 183, 188, 195, 196, 198, 209, 211 et 231.
� Les 10 monnaies. B et TB. 200 / 300

LOTS DIVERS
382.	 �Lot de 150 monnaies, médailles et jetons français du 

XVIIIe au XXe siècle en argent et cuivre.
Joint pièce de 40 francs or. An 13 Paris.
� L’ensemble. TB et TTB. 800 / 1 200

383.	 �Grand lot de 302 monnaies, médailles et jetons étrangers 
du XVIIe au XXe siècle en argent et métaux divers (Italie, 
Vatican, Espagne, Russie, Suisse, Belgique..).
� L’ensemble. B, TB et TTB. 1 500 / 2 500

384.	 �Lot de 171 monnaies principalement allemandes (Bade, 
Hesse, Saxe, Prusse..), principalement XIXe siècle en 
argent et métaux divers.
� L’ensemble. TB et TTB. 1 000 / 1 500

385.	 �Lot de 36 monnaies françaises et étrangères du XIVe 

au XIXe siècle en argent et bronze.
Joint écu d’or au soleil, 2e type de François Ier et 3 demi 
escudo d’or de Charles III d’Espagne (1786-1788).
Les 40 monnaies. B (montures), TB et TTB. 500 / 700

386.	 �Lot de 43 monnaies françaises et étrangères (Allemagne, 
Espagne, Hongrie...)
Joint 11 poids et méreaux. Du XIIe au XVIIIe siècle.
� Les 54 exemplaires. B, TB et TTB. 300 / 500

387.	 Lot de 10 bractéates (Bâle, Erfurt, Zürich...).
� Les 10 exemplaires. TB et TTB. 1 000 / 1 500

388.	 Principauté d’Orange : Raymond IV (1340-1393)
Florin d’or. Boudeau 983.� TTB à superbe. 300 / 400

LÉOPOLD (1697-1729)

365.	 Teston à la croix de Lorraine. 1700. 8,41 g.
Saulcy XXVIII-8. Flon 861 n°2.
De la plus haute rareté.� TTB. 1 000 / 1 500
N’est pas passé en vente dans la seconde moitié du XXe siècle. 
Frappé à quelques exemplaires.

366.	 Teston. 1704. 8,39 g. Réformation.
Flon 873-8.� TTB. 300 / 500

367.	 Teston. 1717. 8,43 g. Flan neuf. Flon 901-103
Teston. 1718. 9,326 g. Flan neuf. Flon 905-111.
Blanc de 4 deniers. Flon 865-11.
Deux sols de billon : 2 exemplaires. Flon 861-5 et 4.
� Les 5 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

368.	 Sixième de Léopold. 3,34 g. Flon 918-143.
15 deniers de billon. Flon 887-62.
Liard de Lorraine : 4 exemplaires. 1726 à 1729.
12 sous 6 deniers. 1728. Flon 930-161.
60 deniers de billon. 1726. Flon 927-154. 
30 deniers de billon. 1727. Flon 928-158.
Liard : 2 exemplaires. 1714 et 1715. Flon 895-91 et 896-93.
30 deniers. 1728. Flon 930-162.
Joint 30 deniers de François III. 1729. Flon 933-1.
� Les 12 monnaies. TB et TTB. 200 / 300

369.	 Écu. Aubonne. 1724. 20,28 g. 
Saulcy XXXII-5. 
Quelques rayures d’ajustage.� TTB à superbe. 700 / 900

370.	 Écu. Aubonne. 1725. 20,292 g.
Léger manque de métal sur la tranche.
� Superbe. 800 / 1 200

371.	 Écu aux 8 L. 1725. 
Saulcy XXXII-3. Flon 924-151.
Très rare. � Presque superbe. 1 000 / 1 500

372.	 ÉLISABETH CHARLOTTE D’ORLÉANS :
Jeton d’argent. Saint-Urbain. 
FRANÇOIS III : Jeton du couronnement, 1745 et 
jeton en cuivre, 1714.
LÉOPOLD, fils de Léolpold : Jeton de cuivre. 
�Jeton d’argent. Mariage de François III et Marie-Thérèse. 1736. 
Petit jeton d’argent. Couronnement de Léopold II 
d’Autriche. 1790.
Jeton d’argent au buste de Stanislas de l’académie de 
Nancy. 1753.
Florange 177-28, 29-181 et 29-180 et 183.
�Les 7 exemplaires. TTB à superbes et superbes. 300 / 600

373.	 �Jeton d’argent. Mariage de Charles de Lorraine et 
Marie-Anne d’Autriche. 1744. Rare.

Jeton d’argent. Anne Caroline de Lorraine. 1773. 
Cf vente Robert n°1651.
Jeton de cuivre : 2 exemplaires. Louis, cardinal de Guise. 
1581 et 1614. 
Florange 17-285 et 48-295.
�Jeton d’argent du Conseil Supérieur de Nancy. 
Louis XIII. 1636.
Rare.� Les 5 exemplaires. TTB et superbe. 300 / 500

374.	 �Gros de billon : 2 exemplaires. Louise Marguerite de 
Lorraine et Henriette de Lorraine.
Joint liard et double denier. Nicolas du Chatelet.
� Les 4 monnaies. B, TB et TTB. 150 / 200
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MÉDAILLES

MÉDAILLES de FERDINAND de SAINT-URBAIN

MÉDAILLIER de LORRAINE
Ferdinand de Saint-Urbain (1658-1738)
Suite des ducs et duchesses de Lorraine

389.	 �Deux médailliers en bois laqué vernis de Chine, en forme d’écailles, fond de soie vert amande.
Premier médaillier : 19 médailles en bronze. 47 mm. 
De Hugues, comte d’Alsace à Raoul, y compris la grande médaille dit des Alliances (69 mm).
Second médaillier : 20 médailles en bronze. 47 mm. De Jean I à Léopold.
Joint la médaille en bronze de François III gravée par Donner.
Ensemble exécuté entre 1727 et 1751.
Cf. M. Beaupré, Catalogue descriptif des ouvrages de Ferdinand de Saint Urbain, Nancy, 1867.
Très rare et de toute beauté. 
� Les 40 médailles. 2 000 / 3 000

MAISON de BOURBON-ORLÉANS
390.	 �9 médailles en bronze de Ferdinand de Saint-Urbain : Le Régent (43 mm) : 7 exemplaires et la Princesse 

Palatine (55 mm) : 2 exemplaires.
Joint 7 médailles en bronze de Ferdinand de Saint-Urbain d’Hommes illustres : Jean Guillaume Électeur 
Palatin, Cromwell…� Les 16 médailles. 600 / 800

Ducs et duchesses de Lorraine.
391.	 �9 médailles en bronze de différents modules (Raynald I, Charles V, Léopold I, François III…). 

Joint la médaille généalogique en bronze doré. 48 mm.� Les 10 médailles. 400 / 600

MÉDAILLES PAPALES
392.	 �12 médailles en bronze de Ferdinand de Saint-Urbain,  différents modules (Urbain VI, Grégoire XII, Benoist XI,  

Jean XXI…).
Joint 6 médailles variées papales en bronze.� Les 18 médailles. 200 / 400

MÉDAILLES FRANÇAISES

HENRI II (1547-1559)
393.	 �La Renommée conduisant l’Abondance et la Victoire. n.d. Étienne de Laune. Bronze doré. 51 mm. 

T.N. pl. XI-5. Troué.� 150 / 200

394.	 1552. Les campagnes d’Italie. Étienne de Laune. Argent. 54 mm. T.N. pl. XII-2.� 200 / 300

LOUIS XVI (1774-1793)
395.	 21 janvier 1793. À l’éternelle mémoire de Louis XVI. Baldenbach. Argent. 47 mm. H. 467.� 150 / 200

MARIE-ANTOINETTE
396.	 1770. Mariage avec le dauphin. Wideman. Argent. 44 mm. Cf. coll. Julius n° 259.� 150 / 200

MÉDAILLE ALLEMANDE, Münster
397.	 1648. Paix universelle de Westphalie. Argent. 53 mm. Van Loon 308. Trou rebouché.� 150 / 200

398.	 �Médaille de la Chambre des Députés. Session de 1815. J.F.L. comte de Jobal. Argent. 38 mm.� 100 / 150

LOTS

399.	 �Lot de 23 médailles principalement françaises en bronze et métaux divers du XVIIe au XIXe siècle dont :  
Louis XIV et Anne d’Autriche - Fouquet, duc de Belle-Isle (1760) - Louis XVIII (1820) - Charles X (1829) - 
Léopold Ier, roi des Belges (chemins de fer 1835).
Différents modules.� Les 23 médailles d’époque ou postérieures. 200 / 300

400.	 �Lot de 17 médailles et médaillettes françaises du XVIIe au XIXe siècle principalement en bronze dont :  
Bataille de Sain-Cast (1758) - Jonction des trois fleuves (1783) - Louis XII (Galerie des rois de France) - 
Retour de Louis XVIII (1814, argent).
Différents modules.� Les 17 exemplaires d’époque ou postérieures. 200 / 300

401.	 �Lot de 18 médailles et médaillettes françaises du XVIIe au XIXe siècle principalement en bronze dont :  
La Franche-Comté rendue aux espagnols (1668) - Le maréchal de Saxe - La prise de Marsal (1663) - Jean-Jacques 
Rousseau. Différents modules.� Les 18 exemplaires d’époque ou postérieures. 200 / 300

49



389

50



389

51



MATRICES de SCEAUX

SCEAU de la JUSTICE de METZ pour les lettres-closes

402.	 �Sceau rond. 78 mm. Laiton. Les matrices de ces deux sceaux ont été obtenues par moulage. Époque incertaine.
I S. IVSTICIE + METENSIS + AD LITTERAS + INCLUSAS. Dans le champ, à gauche,  saint Étienne debout et 
nimbé, tenant de la main droite une palme, de la main gauche un livre. À droite, saint Clément debout et nimbé 
tenant la crosse et le Graouilly enchaîné. En dedans du grènetis intérieur, seconde légende rectiligne. À gauche, 
S’ STEPHAN ; à droite, S’ CLÉMENT écrit à rebours. Légende rayée postérieurement.
Joint sceau rond. 55 mm de diamètre. Contre-sceau du précédent auquel il est attaché par une chaîne de fer 
ouvragée. Entre deux grènetis : SECRETUM. Saint Paul debout, une épée haute à la main, sous une arcade ogivale.
Joint empreinte en cire rouge et une vignette du collectionneur.
Fontes anciennes.� De toute beauté. 800 / 1 200
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 102, n°I et II.
Cf. Lotharingia n°1, Les sceaux de l’histoire de Lorraine, Nancy, éditions Thierry Alix, 1988, p. 215 n°212.

SCEAUX du CHAPITRE SAINT-PAUL de la CATHÉDRALE de METZ

403.	 Sceau oblong. 90 sur 72 mm. XIIIe siècle. Cuivre doré au mercure.
Entre deux grènetis : SIGILLUM · SANCTI · PAULI · METENSIS · ECCLESIE. Dans le champ, saint Paul nimbé, 
debout, tenant dans ses deux mains une bande sur laquelle est écrit : MAGN9  SCS  PAULUS.
D’une beauté exceptionnelle. 
Joint sceau rond. 29 mm. Probablement contre-sceau du précédent. XIVe siècle
Entre deux grènetis extérieur et un filet intérieur : S MANUS DOCTORIIS GENTIUM. Main bénissante 
adossée à une croix pattée cantonnée de troches de trois perles.
Joint une vignette du collectionneur et une empreinte ancienne.� 2 000 / 3 000
Œuvre d’un artiste de grand talent. Ce sceau est reproduit par la gravure dans l’ouvrage de M. Natalys de Wailly, Éléments 
de Paléographie. 
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 103 n°III. 
Cf. Lotharingia n°1, Les sceaux de l’histoire de Lorraine, Nancy, éditions Thierry Alix, 1988, p. 233 n°31.

402 (réduit à 66 %)

403 (réduit à 66 %)
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404 (réduit à 73 %)

407 (réduit à 73 %)

SCEAU du PROCUREUR de la FABRIQUE de l’ÉGLISE SAINT-ÉTIENNE de BESANÇON

SCEAU de la FABRIQUE de l’ÉGLISE de METZ

405

406

404.	 Sceau oblong. 64 sur 46 mm. Alliage cuivreux. 
XIIIe siècle.
Entre deux grènetis distants de 8 mm : 
S · MAIORIS · ECCLE · METEN · AD · CAUSAS. 
Dans le champ, saint Paul nimbé, debout tenant une 
bande sur laquelle est écrit : MAGN9 · PAUL’VAS.
Joint une empreinte en étain et la vignette du collectionneur.
� 700 / 900
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, n°IV.

405.	 Sceau rond. 32 mm. Alliage cuivreux. 
XIVe siècle. 
Entre deux grènetis distants de 5 mm :
S : PROCVR : FABRICE : ECLE BIS’ : SCI : STE.
Main bénissante dans un cercle sextilobé.
Joint une empreinte en étain et l’étiquette du collectionneur.
� 500 / 700
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 103 n°V.

406.	 Sceau oblong. 55 mm sur 33 mm. Alliage cuivreux. 
XIVe siècle. 
Entre deux grènetis distants de 5 mm :
S : FABRICE : ECCLESIE : METENSIS.
Dans le champ, La Vierge debout sur son socle demi-
hexagonal, couronnée et tenant un lys de la main 
droite. Sur le bras gauche, l’enfant Jésus. Le tout sur 
un fond fleuronné.
Magnifique sceau gothique.
Joint une empreinte et la vignette du collectionneur.
� 800 / 1 200
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 104 n°VI.

407.	 Sceau oblong. 65 mm sur 42 mm. Alliage cuivreux.
XIVe siècle. 
Entre deux grènetis :
S · SANCTE · MARIE · SANCTIQUE · THEOBALDI · METENSIS
Dans le champ, religieux à genoux, les mains jointes, 
sous une arcade trilobée. Au-dessus, la Saint Vierge 
assise, tenant d’une main un globe, de l’autre soutenant 
l’enfant Jésus bénissant. À droite et à gauche, deux 
anges inclinés dans l’attitude de l’adoration.
Magnifique sceau gothique.
Joint une empreinte et la vignette du collectionneur.
� 800 / 1 200
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 104 n°VIII.

SCEAU du CHAPITRE de SAINT-THIÉBAULT de METZ

SCEAU aux CAUSES
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408.	 Sceau rond. 58 mm. Laiton. XVe siècle. 
Entre deux grènetis distants de 6 mm : 
S : CONVENTUS : MONIALUM : BE : MARIE : 
CLAREVALLIS : MET. Dans le champ, la Sainte Vierge 
assise sous un dais gothique surmonté d’un riche 
baldaquin, tenant un lys de la main droite, de l’autre 
l’Enfant Jésus, sur un fond de rinceaux. En dehors du 
dais, fond quadrillé et fleuronné.
Joint une empreinte et la vignette du collectionneur.
� 1 000 / 1 500
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 105 n°IX.

SCEAU du l’ABBAYE de CLAIRVAUX à METZ

SCEAU du TABELLIONAGE de RAMBERVILLERS

409.	 Sceau rond. 75 mm. Alliage cuivreux. XVe siècle.
Entre une frise et un filet : SIGILLUM OFFICII 
TABELLIONATUS OPIDI RAMBERTIVILLARI
Dans la légende même, la main de Dieu sortant d’un 
nuage entouré d’étoiles. Dans le champ, Saint Étienne 
nimbé, à genoux. À côté, se lit l’inscription rectiligne : 
S STEPHAN sur un fond couvert d’arabesques. Le tout 
dans un cercle orné d’ogives trilobés.
Admirable œuvre d’art de haut-relief d’une composition 
et d’une exécution exceptionnelles.
Joint une empreinte et la vignette du collectionneur.
� 1 500 / 2 000
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 105 n°X.

SCEAU du SECRET (de VIC-SUR-SEILLE ?)

410.	 Sceau rond. 28 mm. Alliage cuivreux. XVe siècle. 
Entre deux grènetis distant de 5 mm :
SIGILLUM CECRETUS NVIC
Dans le champ, saint Étienne debout, tenant un livre 
et une palme. À sa droite, une croix.
Joint deux empreintes en cire et en étain.
� 300 / 400
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 106 n°XI.

SCEAU  du TABELLIONAGE de TOUL

411.	 Sceau rond. 47 mm. XVe siècle. 
Entre deux grènetis :
S. TABELLIONATUS CIVITATIS TULLENSIS
Dans le champ, château surmonté d’un donjon aux 
tourelles crénelées, au-dessus de la porte, écusson aux 
armes de la ville (« de gueules au T fleuronné d’or »).
Joint une empreinte en cire, une empreinte en étain et 
la vignette du collectionneur.
� 1 000 / 1 500
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 106 n°I.

409 (réduit à 60 %)

411 (réduit à 80 %)

408 (réduit à 60 %)

410
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412.	 �Sceau oblong. 45 mm sur 28 mm. Matrice obtenue 
par moulage. Époque incertaine.
Entre deux grènetis : + SIGILLUM : CURIE : 
DECANI : CAPITULLI : ECCLIE : TULLEN·O
Dans le champ, saint Étienne nimbé, debout, 
tenant de la main gauche le livre des Évangiles 
et de la main droite, une palme sur un fond 
quadrillé et semé de trèfles.
Fonte ancienne.
Joint une empreinte en étain et la vignette du 
collectionneur.� 200 / 400
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de 
la Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 106 n°II.

412

413

414

SCEAU de la COUR du DOYEN du CHAPITRE de TOUL

SCEAU de LOUIS de HARAUCOURT,
(Louis de Haraucourt, évêque de Verdun  

de 1430 à 1437, évêque de Toul de 1437 à 1449,  
revenu à Verdun de 1449 à 1451)

413.	 Sceau oblong. 70 mm sur 40 mm. Cuivre. XVe siècle. 
S L DE HARAT · DEI · GRA · EPI · ET · COIT ·  
VIRDV. Dans le champ, la Vierge assise, l’enfant 
Jésus sur le bras, sous un dais gothique 
flamboyant. À droite et à gauche dans des 
niches surmontées de pinacles élevés, deux 
anges en prières. Au-dessus, sous une arcade 
cintrée, l’évêque à genoux entre deux écus à 
ses armes « d’or à la croix de gueules au franc 
quartier d’argent chargé d’un lion de sable 
armé et lampassé de gueules ».
Joint une empreinte en étain et la vignette du 
collectionneur.
� 1 000 / 1 500
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de 
la Moselle, Huitième année, Metz 1865, p. 107 n°III.

SCEAUX de l’ÉVÊCHÉ de METZ

Sceau du tabellionage de Vic, chef-lieu du 
temporel de l’évêché de Metz de 1577

414.	 Sceau rond. 45 mm.
Entre deux cordons unis distants de 5 mm :
S · DU · TABELLIONAGE · DE · LA ·  CHATEL LENIE ·  
DE · VIC ·1577
Les armes pleines de Lorraine surmontées du 
chapeau cardinalice. 
Joint une empreinte en étain. � 300 / 500
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de 
la Moselle, Huitième année, Metz 1866, p. 125 n°II.

Sceau de l’évêché de Metz
415.	 Sceau rond. 44 mm. Fin du XVIIe siècle.

SIGIL · EPATUS · METENSIS · SEDE · QUASI ·  
VACANTE. Cordon extérieur. Sceau aux armes 
d’Aubusson entourées du cordon du Saint-
Esprit et surmontées d’une croix.
Joint une empreinte en étain.� 200 / 400

55



422.	 4 petits sceaux ovales :
- �Église Saint-Arnould de Metz. : 28 mm sur 22 mm.  

XVIIIe siècle. Avec son manche. 
- �Prieur du couvent Saint-Armould de Metz :  

28 mm sur 22 mm. XVIIIe siècle. Avec son manche.  
À droite, Saint Benoit.

- Abbaye de Saint-Symphorien : 30 mm sur 25 mm.  
XVIIIe siècle.  
Joint une empreinte en étain.
- �Prieur des augustins de Metz : 30 mm sur 24 mm.  

XVIIIe siècle.  
Joint une empreinte en étain.

� Les 4 exemplaires. 300 / 500
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Neuvième année, Metz 1866, p. 128 n°II et III.

Charles François d’Hallencourt, évêque de Verdun
423.	 Sceau ovale. 54 mm sur 47 mm. Fin du XVIIe siècle.

CAR · FR · D’HALLENCOURT EPUS ET COMES 
VIRDVNENSIS · S · R · IMP · PRINCEPS
Sous une couronne de prince du Saint empire et sous 
le chapeau d’un évêque, écu miparti de l’évêché de 
Verdun et d’Hallencourt.� 200 / 400

Chapitre de l’évêché et du comté de Verdun
424.	 Sceau rond. 53 mm. Deuxième moitié du XVIIe siècle.

SIGILLVM · EPISCOPVS · ET · COMITATVS · VIRDVSIS.
� 200 / 400

• • •

425.	 Deux sceaux en navette :
- Sceau en navette. 30 mm sur 16 mm. XIVe siècle.
S’ECCE · BI DON · RVLIAC. Tige tréflée accostée de 
deux grands oiseaux adossés.
- Sceau en navette. 33 mm sur 19 mm. XIVe siècle.
AVE MARIA GRATIA PLENA DOMINUS TECUM. 
Dans le champ, faucon tenant un petit oiseau.
� Les 2 exemplaires. 200 / 400

426.	 �Sceau rond. 26 mm. Étienne DOURCEL. XVe siècle.
+ESTIENNE DOURCEL. Grand E rond accosté de deux 
étoiles surmonté d’une couronne à trois fleurons.
Joint l’empreinte ancienne en cire.� 200 / 400

427.	 Petit sceau rond. 22 mm. Jean de la BOISSIÈRE. 
Probablement du XIVe siècle
Légende en quatre parties : S. ION BELA BOES IERE. 
Armes dans un cartouche en quadrilatère fermé de 
quatre ogives raccordées par quatre cintres.
Joint l’empreinte ancienne en cire.� 200 / 400

428.	 Petit sceau rond. 23 mm. XVe siècle.
Entre deux filets : COQILART AGNILES. 
Écu aux trois coquilles Saint-Jacques.� 200 / 400

429.	 �Sceau et contre-sceau d’Auduin Jules, chanoine, joints 
par un manche en cuivre percé :
- Sceau. 33 mm. XVe siècle.
AVDINVS · IVLIVS · IVR · CAN : ALB · P.A. Écu échancré 
chargé de deux chevrons, sous un chapeau avec les 
cordons et cinq houppes de chaque côté rangées 2 et 1.
- Contre-sceau sans légende. 20 mm. 
Écusson ci-dessus sous un chapeau (3 houppes seulement) 
et accosté des initiales P.A.� 300 / 500

430.	 �Sceau de Jacques Esmeré, clerc. Oblong. 35 mm sur 
20 mm. XVe siècle.
S.IACOBI · ESMERE · CL’ICI · CA. Agneau Pascal avec un 
étendard.� 200 / 400

Sceau du Prieur du couvent des Carmes de Metz
416.	 Sceau ovale. 52 mm sur 42 mm. XVIe siècle.

S · PRI · CARM · CONV · METEN · PROAE · FRAN · I · S 
LVDOVICOS · FVND · 1254
Le roi Saint-Louis debout de face dans un temple, à ses 
pieds à gauche et à droite, un carme. Dans le bas, les 
armes de Metz et des Carmes M et C au dessus des écus.
� 200 / 400

417.	 �- Sceau rond. 44 mm. Administration de l’évêché de 
Metz pendant la vacance du siège en 1697. XVIIe siècle.
SIGIL · ADMINISTRA · EPATVS · METENSIS · SEDE · 
VAC · 1697. Cordon extérieur. Écu aux armes sommé 
de saint Étienne.
- Sceau rond. 48 mm avec son manche en bois. Chapitre de 
la cathédrale de Metz. Fin du XVIIe-début du XVIIIe siècle
Entre un cordon extérieur et un filet intérieur :
SIGIL · CAPITVLI · INSIGNIS · CATHEDRALIS ·  
ECCLESIAE · METENSIS
Écu aux armes sommé de saint Étienne.
Joint une empreinte en étain.
�- Sceau rond. 48 mm avec son embase en bois. Chapitre 
de la cathédrale de Metz pendant la vacance du siège  
de 1732.
Entre un cordon extérieur et un filet intérieur :
SIGIL · ADMINISTRA · EPATUS · METENSIS · SEDE ·  
VAC 1732. Écu aux armes sommé de saint Étienne.
Joint une empreinte en étain.
- Petit sceau ovale. 28 mm sur 23 mm. Administration 
durant la vacance du siège de l’Évêché de Metz. XVIIe siècle.
SIGIL.ADMINISTRA.EPATUS.METENSIS SEDE VACANTE. 
Écu aux armes sommé de saint Étienne.
Joint une empreinte en cire.� 500 / 700

Sceau du cardinal Louis Joseph de Montmorency-
Laval, évêque de Metz (de 1761 à la Révolution)

418.	 Sceau ovale. 48 mm sur 43 mm.
Dans une bordure de feuilles d’acanthe et entre deux 
grènetis : LUD · JOS · DE · MONTMORENCY-LAVAL ·  
EPISCO · METENSIS  
Les armes de Montmorency-Laval « d’or à la croix de 
gueules chargée de cinq coquilles d’argent, cantonnée de 
16 alérions d’azur, quatre dans chaque canton ». Dans 
le manteau ducal, surmonté du chapeau cardinalice, et 
au-dessous de ce dernier le mot grec A∏λANΩ∑.
Joint une empreinte en étain.� 300 / 500
Cf. bulletin de la société d’archéologie et d’histoire de la 
Moselle, Neuvième année, Metz 1866, p. 124 n°VI.

Sceau de Henri Louis de Roquette, abbé de Gimond
419.	 Sceau ovale. 42 mm sur 38 mm. 

Première moitié du XVIIIe siècle.
HENR · AVG · LVD · DE · ROQUETTE · GIMONDI . 
ABBAS. Grènetis extérieur. Cartouche à un écu à ses 
armes (de gueules à six monts d’argent au chef d’azur 
chargé de 3 étoiles d’or) surmonté d’une couronne et 
accostée d’une mitre et d’une crosse.� 200 / 400

420.	 Sceau rond. 45 mm. Anépigraphe.
Sceau aux armes d’un évêque : écu à deux léopards 
surmontant un croissant, surmonté d’une crosse et 
d’une mitre. Le tout surmonté du chapeau d’un cardinal.
� 200 / 400

421.	 Sceau ovale. 45 mm sur 40 mm. Anépigraphe.
Cartouche orné d’un écu d’argent à un chevron d’or 
accompagné de 2 étoiles et en pointe d’un croissant 
surmonté d’une couronne comtale, d’une mitre et d’une 
crosse, d’un chapeau à cardons garni de dix houppes.
Joint une empreinte en étain.� 200 / 400
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431.	 �Sceau oblong. 40 mm sur 25 mm. Probablement XVe siècle.
S. IOCELI · PBRI : DE IVSTINIS. Grand fleuron en volute. 
Joint la vignette du collectionneur.� 200 / 400

432.	 �Sceau d’Audon, fils de Gilborna. Oblong. 
45 mm sur 26 mm. XIIIe siècle.
SI : AVDONSLIFIUS GILBORNA. Lion rampant.
Joint l’empreinte ancienne en cire.� 200 / 400

433.	 Sceau de thomas de Trelou, prêtre. Oblong. 
40 mm sur 25 mm. XVe siècle.
S ·  THOME · DE · TRELOV ·  PBRI. Vierge debout dans 
une arcature gothique tenant un lys. En-dessous un 
moine à mi-corps priant.
Joint une empreinte et la vignette du collectionneur.
� 200 / 400

434.	 �Sceau rond. 26 mm. Avec son manche en bois. 
XVIIe ou XVIIIe siècle.
Grènetis extérieurs en feston. Dans le champ, deux 
grands rameaux joint encadrant un lys orné de deux 
feuilles symétriques surmontées de deux C entrecroisés.
Sceau rond plat de Jean Humbert, archiprêtre de Vic,  
chanoine de Metz. 32 mm. XVIIe ou XVIIIe siècle.
IO. HVMBERTI. ARCHI.DE.VICO. ET.CANO.MET. 
Écu échancré en fleuron. Une tige fleur ornée accostée à 
droite et à gauche de deux épis de blé. Sur les deux épis 
supérieurs, un oiseau. Joint une empreinte en étain.
Joint un sceau rond. 31 mm. XVe siècle.
� Les 3 exemplaires. 300 / 400

435.	 �Sceau rond. Simon de MAZERNI, prévôt d’Attigny. 
29 mm. XVe siècle.
S.SIMONS · D’MAZERNI PREVOT DATINNI. 
Écu à la croix cantonnée de quatre fleur de lys. 
Joint une empreinte.� 200 / 400

436.	 Sceau rond de Guillaume de Campans. 25 mm. 
XVe siècle.
S ·GUILLI DE CAMPANS. Écu à la bande chargée de 
trois besants.� 200 / 400

437.	 �Petit sceau rond de Guichard de Chastillon. 24 mm. 
XVe siècle
S’ · GVICHART · D’CHASTELO’. Écu au lion rampant. 
Joint une empreinte.� Superbe. 200 / 400

438.	 Petit sceau rond. 22 mm. XVe siècle.
GRANG COLPERCHE. Héron et renard.
Beau travail profond mais usure.� 200 / 400
Évoque la célèbre fable d’Ésope.

439.	 Petit sceau rond. 23 mm. XVe siècle.
· P · MICHELOT. Deux rameaux en début de légende. 
Dans le champ, étoile à cinq branches. � 200 / 400

440.	 �- Petit sceau rond. 20 mm. XVe siècle.
S · HERBERT LE GRVEL. Héron.
- Petit sceau rond. 20 mm. 
S · IOHIS · LISET CLICI. Lion rampant.�
� Les 2 exemplaires. 200 / 400

441.	 Ensemble de trois sceaux :
- �Sceau à six pans (diagonale). Probablement du XVe siècle.
S HAIMARDI DECURVILL’ CLI. Cerf passant.
- Sceau rond du XVIe ou XVIIe siècle.
S · CA · D ·LVNEVILLE · CAN · S · SAL · MT. 
L’abbé de Jobal attribue ce sceau à saint Janvier de Metz.

- Sceau rond. Probablement du XVe siècle.
S · IESSO D · ROREL.� Les 3 exemplaires. 300 / 500

442.	 �Sceau ogival. 48 mm sur 30 mm. Probablement d’une 
abbaye des Flandres ou rhénane. XIVe siècle.
SEEL : DEU : PRIEURE’ BAITGNART (?). Saint debout 
tête nue auréolée de face, tenant une crosse de la main 
droite et les évangiles de la main gauche. � 200 / 400

Probablement Charles de Lorraine-Remoncourt, 
abbé de Gorze de 1608 à 1630.

443.	 �Grand fer ovale à reliure avec armes d’un bâtard de 
Lorraine. 85 mm sur 63 mm. XVIIe siècle.
� Superbe. 300 / 500

444.	 �Empreintes de sceaux en étain faites avec les matrices 
du XIXe au XXe siècle concernant Toul et divers :
- XVe : Prêtre de Morillonviller
- XVe : Couvent du Monastère de Saint April 
- XVIe ou XVIe : Chapitre de Toul pour les contrats
- XVe ou XVIe : Martin prêtre de Toul
- XVe ou XVIe : Maître et frères de l’Hôtel-Dieu de Tours
- XVe ou XVIe : Prêtre
- XVIIIe : Paroisse Saint-Aignan sur Toul
- XVIIIe : Jacques de FIEUX, évêque comté de Toul
- �XVIIIe  : Claude DROUAS, évêque comté de Toul, 

prince de Saint-Empire
- �XVIIIe : Étienne Jérôme BEGON, évêque et comte de Toul
- �XVIIIe : François de BLOVET DE CAMILLY, évêque 

et comte de Toul
- XVIIIe : Sceau épiscopal sans légende
- XVIIIe : Sceau épiscopal sans légende
- XIXe ? : Médaille pieuse Lotharingia
- XVIIIe ? : Police royale de Toul
- XVIIIe ? : Chapitre de Toul siège vacant
- XVIIIe ou XIXe : Hôpital Saint-Charles de Toul.
- XVIIIe ou XIXe : sceau de la Loge royale maçonnique 
de Toul.

�Empreintes de sceaux en étain de Verdun, Metz et 
divers  réalisées avec les matrices originales de la fin 
du XIXe, début du XXe siècle :
- XVIe : sceau de la Cour de Toul.
- XVIe : Communauté du couvent de l’Église de Verdun
- XVIIIe : Paroisse Saint-Agery de Verdun
- �XVIIIe : Pierre, abbé de Saint-Agéric de Verdun (oxydation) 

et écornée
- XVIIIe : Paroisse de Saint-Agéry de Verdun (oxydation)
- XVIIIe : Chapitre de Notre-Dame de Verdun
- �XVIIIe  : Notre-Dame en sturtzen, 1700, Verdun 

(oxydation forte)
- XVIIIe : Mont Dieu, Verdun
- XVIIIe : Sceau secret de saint Paul
- XVIIe : Ici est le secours divin, M.F.
- XVIIIe : Vicaire de l’ordre de Cluny (oxydation)
- XIXe : Cardinal de Lorraine
- XVIIIe : Société royale des sciences et des arts de Metz
- XVIIIe : Sceau du Chœur de Metz
- XIXe : Comité patriotique de Metz
- XVIIIe : Sceau noble du chapitre de Metz
- XIVe : Couvent Saint Vincent de Metz
- 1612 : Tabellion du marquisat de Noneny 
- Empreinte d’Aubusson
- Évêché de Metz, siège quasi-vacant aux armes d’Aubusson
- 1697 : Administration évêché de Metz, siège vacant.
� Les 39 exemplaires. 200 / 300

57



BIBLIOGRAPHIE

Pour les monnaies romaines :
E. BABELON	 Les monnaies de la République - Description historique et chronologique, Paris, 1885-1886.
B. M. C.	 Coins of the roman empire, British Museum, Londres, 1923.
H. COHEN	 Description des monnaies frappées sous l’empire romain, 8 volumes, 2e édition, Paris, 1880-1892.
R. I. C.	 Roman Imperial Coinage, Londres, 1923-1951.

Pour les monnaies gauloises :
L. P. DELESTRÉE - M. TACHE	 Atlas des monnaies gauloises, 4 volumes, Paris, 2002.
H. DE LA TOUR	 Atlas des monnaies gauloises, Bibliothèque nationale, Paris, 1892.

Pour les monnaies mérovingiennes :
A. de BELFORT	 Description générale des monnaies mérovingiennes, 5 volumes, Paris, 1892-1895.
A. HEISS	 Description générale des monnaies des rois wisigoths d’Espagne, Paris, 1872.
C. ROBERT	 Études numismatiques sur une partie du Nord-Est de la France, Metz, 1852.
C. ROBERT	 Revue numismatique, 1863.
M. PROU	 Catalogue des monnaies mérovingiennes, Bibliothèque nationale, Paris, 1892.

Pour les monnaies carolingiennes :
G. DEPEYROT	 Le numéraire carolingiens, Florange, 1998.
E. GARIEL	 Les monnaies royales de France sous la race carolingienne, Strasbourg, 1883-1884.
B. KLUGE	 Numismatik des Mittelalters, Band I, Berlin-Vienne, 2007.
M. PROU	 Les monnaies carolingiennes de la Bibliothèque nationale, Paris, 1892.
C. ROBERT	 Études numismatiques sur une partie du Nord-Est de la France, Metz, 1865.
C. ROBERT	 Revue numismatique, 1866.
R. WEILLER	 Les monnaies de Trêves, Düsseldorf, 1988.

Pour les monnaies lorraines :
F. FEUARDENT	 Collection Feuardent - Jetons et méreaux, Paris, 1904-1915.
D. FLON	 Histoire monétaire de la Lorraine et des trois Évéchés, Nancy, 2002.
J. FLORANGE	 Jetons des maisons de Lorraine-Vaudémont et de Lorraine-Guise, Paris, 1922.
B. KLUGE	 Numismatik des Mittelalters, Band I, Berlin-Vienne, 2007.
F. LIÉNARD	 Numismatique verdunoise, Verdun, 1889.
C. ROBERT	 Monnaies, jetons, médailles des évêques de Metz, Mâcon, 1890.
C. ROBERT	 Recherches sur les monnaies des évêques de Toul, Paris-Londres, 1844.
C. ROBERT	 Monnaies et jetons des évêques de Verdun, Mâcon, 1885.
C. ROBERT	 Études numismatiques sur une partie du Nord-Est de la France, Metz, 1852.
C. ROBERT	 Monnaies et jetons des Maîtres-échevins de Metz, Metz, 1853.
C. ROBERT	 Description de la collection de  M. P. C. Robert, Paris, 1886.
F. de SAULCY	 Les monnaies des ducs héréditaires de Lorraine, Metz, 1841.
F. de SAULCY	 Recherches sur les monnaies de la Cité de Metz, Mets, 1836.
R. WEILLER	 Les monnayages étrangers des Princes de Luxembourg, Luxembourg, 1982.

Pour les matrices de sceaux :
H. COLIN	 Sceaux de l’histoire lorraine, Nancy, éditions Thierry Alix, 1988.
E. de BOUTEILLER - A. DURAND	 Bulletin de la Société d’archéologie de d’histoire de la Moselle, 1865
E. de BOUTEILLER - A. DURAND	 Bulletin de la Société d’archéologie de d’histoire de la Moselle, 1866



Concernant la vente aux enchères :
- Elle sera faite au comptant. Les acquéreurs paieront en sus 
les enchères : 25% TTC pour toutes les ventes cataloguées 
ou ventes spécialisées, 25% TTC pour les ventes courantes et 
14,40% TTC pour les ventes judiciaires.
- Le prix d’adjudication est réputé TTC.
- La vente se fera avec les garanties énoncées au catalogue et 
compte-tenu des rectifications annoncées au moment de la 
présentation du lot et portées au procès-verbal, réserve faite 
pour les clefs, serrures, bronzes, ferrures et marbre qui auraient 
été remplacés à une époque indéterminée ainsi que pour les 
réparations d’entretien et de rentoilage des tableaux.
- S’il est établi que deux ou plusieurs enchérisseurs ont simultanément 
porté une enchère équivalente sur le même objet, soit à haute 
voix, soit par signe, et qu’ils réclament en même temps cet objet 
après le prononcé d’adjudication, ledit objet sera immédiatement 
remis en vente au prix des dernières enchères, et le public sera 
admis à enchérir de nouveau.
- Une exposition préalable permettant aux acquéreurs de se rendre 
compte de l’état des objets mis en vente, il ne sera admis aucune 
réclamation une fois l’adjudication prononcée. Les dimensions et le 
poids des objets ne sont données qu’à titre indicatif.
- Pour les ventes à distance, l’acquéreur est réputé avoir demandé 
un état descriptif de l’objet.
- Conformément à l’article L 321-7 du code du commerce, les 
actions en responsabilité des SVV et des experts qui les assistent, 
se prescrivent par 5 ans à compter de la vente.
- Toutes contestations quelconques seront de la compétence 
des juridictions du siège social de la SVV.

Concernant le règlement des lots :
- Les paiements en espèces sont acceptés :
• jusqu’à 3 000 euros frais et taxes comprises lorsque le débiteur 
a son domicile fiscal en France ou agit pour les besoins d’une 
activité professionnelle.
• Jusqu’à 15 000 euros frais et taxes comprises lorsque le 
débiteur justifie qu’il n’a pas son domicile fiscal en France et 
n’agit pas pour les besoins d’une activité professionnelle.
- Les objets de plus de 3 000 euros devront obligatoirement être 
réglés par chèque, par virement ou par carte bancaire.
- Pour les paiements par chèque, les acheteurs seront priés de 
présenter deux pièces d’identité (de la même personne, correspondant 
au nom du chèque).
- En cas de paiement par chèque non certifié, la délivrance des 
objets pourra être différée jusqu’à la certitude du paiement et la 
vente ne sera considérée comme parfaite qu’après celle-ci.
- Une fois l’adjudication prononcée, l’acheteur par ordre d’achat 
s’engage à régler le prix de vente + les frais de vente dès le lendemain 
de la vente sous peine de remise en vente sur folle enchère. Au-delà 
de 1 500  euros les lots ne seront délivrés que si un virement bancaire 
a déjà été effectué et dont la trace figure sur nos relevés. En cas de 
paiement par chèque accompagné de deux pièces d’identité, un délai 
de rejet d’un mois sera observé avant la remise des lots.
- « À défaut de paiement du montant de l’adjudication et des 
frais, une mise en demeure sera adressée à l’acquéreur par lettre 
recommandée avec avis de réception ». À l’expiration du délai d’un 
mois, après cette mise en demeure et à défaut de paiement de la 
somme due, il sera perçu sur l’acquéreur et pour prise en charge des 
frais de recouvrement un honoraire complémentaire de 10% du prix 
d’adjudication, avec un minimum de 250 euros. L’application de 
cette clause ne fait pas obstacle à l’allocation de dommages-intérêts 
et aux dépens de la procédure qui serait nécessaire, et ne préjuge pas 
de l’éventuelle mise en œuvre de la procédure de folle enchère.

Concernant les ordres d’achat :
- Le Commissaire-Priseur pourra se charger d’exécuter 
gratuitement tout mandat d’ordre d’achat écrit par les intéressés 
ne pouvant pas assister personnellement à la vente (un chèque 
de caution sera également demandé).

- Les ordres d’achat écrits ou les enchères par téléphone 
sont une facilité pour les clients. Ni la SVV, ni ses employés 
ne pourront être tenus pour responsables en cas d’erreurs 
éventuelles ou omissions dans leur exécution, comme en cas de 
non-exécution de ceux-ci.
- En cas d’ordre d’achat envoyé par fax, courrier ou mail, prière 
de faxer la copie d’une pièce d’identité, ainsi qu’un RIB et un 
numéro de carte bancaire valide (avec sa date de validité), le 
règlement s’effectuant alors suivant la procédure bancaire de 
vente à distance.
- La Sarl Orne Enchères se réserve le droit de refuser toute 
demande incomplète ou tardive d’ordre d’achat.

Concernant les ordres d’achat téléphoniques :
- Il ne sera accepté aucune enchère téléphonique pour les lots 
dont l’estimation est inférieure à 300 euros.
- En cas de demande de ligne téléphonique, prière de nous 
transmettre la copie d’une pièce d’identité, ainsi qu’un RIB et 
un numéro de carte bancaire valide (avec sa date de validité), 
le règlement s’effectuant alors suivant la procédure bancaire de 
vente à distance.
- La Sarl Orne Enchères se réserve le droit de refuser toute 
demande incomplète ou tardive de ligne téléphonique.
- Toute demande de ligne téléphonique équivaut à un ordre 
d’achat ferme au prix minimum d’estimation et l’acheteur au 
téléphone sera réputé être le premier enchérisseur.
- Le Commissaire-Priseur ne saurait être tenu des éventuels 
problèmes de liaison téléphonique en cas d’enchères par 
téléphone.

Concernant l’enlèvement des lots :
- Une fois l’adjudication prononcée les meubles et objets sont 
sous l’entière responsabilité de l’acquéreur. Il lui appartiendra 
de faire assurer les lots dès l’adjudication.
- La délivrance des objets adjugés s'effectue sur le lieu de la 
vente après complet paiement par l'adjudicataire.
- La tolérance d’un magasinage n’engage pas la responsabilité 
du commissaire-priseur à quelque titre que ce soit, l’objet 
étant considéré sous la garantie exclusive de l’adjudicataire 
sitôt l’adjudication prononcée. Les biens non retirés seront 
entreposés aux frais, risques et périls de l’acheteur. La SVV ne 
sera tenue d’aucune garantie concernant ces dépôts.

Concernant l’envoi des lots :
- En cas d'enchères à distances, l'adjudicataire, qui doit alors 
en faire la demande expresse, peut solliciter, dans la mesure du 
possible, que l'objet adjugé lui soit transporté à l'adresse qu'il 
communiquera au Commissaire-Priseur. Le transport s'effectuera 
aux risques et périls de l'adjudicataire qui pourra néanmoins, 
à ses frais et pour son compte, demander expressément au 
Commissaire-Priseur de souscrire une assurance garantissant la 
perte ou la détérioration de l'objet à l'occasion du transport.
- La société de vente, peut, sur demande écrite de l’acquéreur, 
procéder à l’envoi des lots après règlement parfait de ces derniers.
- Les lots sont envoyés contre remboursement dès leur 
paiement effectif. Dans ce cas, une somme forfaitaire sera 
demandée pour le conditionnement et les formalités d’envoi.
- Pour faire baisser le coût d’un tel envoi, la société de vente 
peut envoyer les lots sans contre remboursement si elle reçoit à 
cet effet, un chèque sans montant libellé à son ordre destiné aux 
frais d’emballage et formalités + frais d’envoi (tarif de La Poste 
en vigueur).
- En cas de fragilité des objets (vitre, etc…) la société de vente se 
réserve le droit de refuser à procéder elle-même à l’emballage et 
à l’envoi des objets.
- Dans tous les cas, l’expéditeur est toujours l’acheteur, propriétaire 
de l’objet.

CONDITIONS GÉNÉRALES DE VENTE
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François Renard pour ses éminents conseils  
concernant la numismatique de Lorraine.

Les lots nos 36 à 106 sont représentés à la 
taille réelle ainsi qu’au double de leur taille.

ABRÉVIATIONS :
A/avers - R/revers
d. droite - g. gauche
qques. quelques - v. variante

ÉTATS DE CONSERVATION :
FDC : 10/10
Sup : 9/10
TTB : 7 à 8/10
TB : 5 à 6/10
B : 3 à 4/10
AB : 2/10
Variantes : TTB à Sup = état intermédiaire
TTB/Sup = Avers TTB, Revers Sup

À la mémoire de Roger Renaudeau d’Arc,  
notre expert et ami pendant de nombreuses années.





ADJUDICATIONS

N° Montant N° Montant N° Montant N° Montant

RÉSULTATS DE LA VENTE DU SAMEDI 30 MAI 2015

COLLECTION ABBÉ DE JOBAL ET COMTE GASTON DE LAMBERTYE
MONNAIES ANTIQUES - MONNAIES FRANÇAISES 

MONNAIES, MÉDAILLES et JETONS de LORRAINE et des TROIS ÉVÊCHÉS

METZ - DUCHÉ de LORRAINE - DUCHÉ de BAR

MATRICES de SCEAUX de LORRAINE

	 2	 520

	 3	 300

	 4	 850

	 5	 3 000

	 6	 1 800

	 7	 1 300

	 8	 600

	 9	 300

	 10	 360

	 11	  1 700

	 12	 230

	 13	 120

	 14	 100

	 17	 90

	 18	 380

	 19	 90

	 20	 250

	 22	 3 000

	 23	 3 000

	 24	 6 200

	 25	 2 300

	 26	 2 800

	 27	 4 500

	 28	 5 000

	 29	 500

	 30	 600

	 31	 3 300

	 32	 3 400

	 33	 1 800

	 34	 1 000

	 35	 1 200

	 36	 750

	 37	 1 800

	 38	 2 000

	 39	 27 000

	 40	 8 500

	 41	 1 600

	 42	 4 200

	 43	 650

	 44	 7 000

	 45	 1 800

	 46	 6 500

	 47	 7 000

	 48	 1 000

	 49	 3 800

	 50	 4 000

	 51	 3 800

	 52	 2 150

	 53	 4 000

	 54	 1 600

	 55	 1 400

	 57	 1 800

	 58	 350

	 59	 7 800

	 60	 2 200

	 61	 1 800

	 63	 3 000

	 64	 600

	 65	 3 100

	 66	 2 200

	 67	 7 800

	 68	 600

	 69	 3 800

	 70	 2 000

	 71	 5 200

	 72	 350

	 73	 3 500

	 74	 7 700

	 75	 4 500

	 76	 3 200

	 77	 500

	 78	 2 400

	 79	 6 500

	 80	 2 200

	 81	 4 000

	 82	 6 000

	 83	 2 300

	 84	 5 800

	 85	 1 200

	 86	 4 000

	 87	 3 200

	 88	 1 800

	 89	 2 500

	 90	 2 000

	 91	 1 700

	 92	 850

	 93	 400

	 94	 4 500

	 95	 3 000

	 96	 450

	 97	 3 200

	 98	 1 600

	 99	 2 000

	 100	 2 500

	 101	 600

	 102	 1 200

	 104	 1 200

	 105	 1 600

	 106	 180

	 107	 120

Patrice BIGET et Frédéric NOWAKOWSKI
Commissaires-priseurs

Orne Enchères
33, rue Louis Demées - 61000 Alençon

Tél. : 02 33 32 00 02
E-mail : sbiget@orange.fr

Thierry PARSY
Expert  

près la Cour d’Appel de Paris

18, rue de Richelieu - 75001 Paris
Tél. : 01 49 27 01 40  -  Fax : 01 49 27 01 86

E-mail : tparsy. expert@wanadoo.fr



ADJUDICATIONS

N° Montant N° Montant N° Montant N° Montant

	 109	 700

	 110	 1 900

	 111	 600

	 112	 500

	 113	 2 000

	 115	 200

	 116	 400

	 117	 700

	 118	 450

	 119	 2 200

	 120	 1 200

	 121	 200

	 122	 300

	 123	 150

	 124	 250

	 125	 700

	 127	 3 500

	 128	 200

	 129	 300

	 131	 400

	 131	 250

	 132	 320

	 133	 300

	 134	 300

	 135	 280

	 136	 180

	 137	 160

	 138	 200

	 139	 140

	 141	 180

	 142	 200

	 144	 4 000

	 145	 300

	 146	 350

	 147	 7 200

	 148	 1 400

	 149	 6 000

	 150	 5 500

	 151	 6 700

	 152	 150

	 153	 4 300

	 154	 250

	 155	 1 300

	 156	 200

	 157	 200

	 158	 300

	 159	 450

	 160	 900

	 161	 22 000

	 163	 800

	 164	 600

	 165	 400

	 166	 500

	 167	 180

	 169	 200

	 170	 200

	 174	 550

	 175	 620

	 176	 2 200

	 177	 250

	 178	 450

	 180	 250

	 181	 200

	 182	 250

	 183	 200

	 184	 150

	 185	 320

	 186	 350

	 187	 150

	 188	 220

	 189	 1 000

	 190	 500

	 191	 400

	 192	 150

	 193	 150

	 194	 800

	 195	 300

	 196	 300

	 197	 400

	 198	 600

	 199	 800

	 200	 600

	 201	 450

	 202	 500

	 203	 450

	 204	 200

	 205	 400

	 206	 250

	 208	 250

	 211	 200

	 212	 450

	 213	 450

	 214	 2 000

	 215	 250

	 216	 650

	 217	 3 500

	 218	 1 100

	 219	 600

	 221	 350

	 222	 600

	 223	 400

	 224	 600

	 225	 4 200

	 226	 400

	 227	 350

	 228	 650

	 229	 700

	 230	 2 500

	 231	 150

	 235	 600

	 236	 450

	 237	 600

	 238	 650

	 240	 400

	 241	 400

	 242	 300

	 243	 280

	 244	 600

	 245	 600

	 246	 350

	 247	 250

	 248	 600

	 249	 1 200

	 250	 1 050

	 251	 450

	 252	 600

	 253	 500

	 254	 500

	 255	 150

	 256	 500

	 257	 800

	 258	 450

	 259	 900

	 260	 550

	 261	 250

	 262	 500

	 263	 950

	 264	 500

	 265	 300

	 266	 300

	 267	 250

	 268	 300

	 269	 600

	 270	 400

	 271	 300

	 272	 450

	 273	 350

	 274	 300

	 275	 230

	 276	 500

	 277	 1 800

	 278	 550

	 279	 400

	 280	 600

	 281	 9 800

	 282	 650

	 283	 800

	 284	 800

	 287	 500

	 289	 650



Total : 112 580 $

ADJUDICATIONS

N° Montant N° Montant N° Montant N° Montant

	 290	 700

	 292	 500

	 293	 300

	 294	 400

	 295	 400

	 296	 800

	 297	 150

	 298	 750

	 299	 750

	 300	 150

	 301	 180

	 302	 300

	 303	 250

	 304	 300

	 305	 200

	 306	 280

	 307	 350

	 308	 300

	 309	 250

	 311	 450

	 312	 580

	 313	 350

	 314	 400

	 315	 250

	 316	 350

	 317	 400

	 318	 350

	 319	 300

	 320	 150

	 321	 180

	 322	 220

	 323	 550

	 324	 400

	 325	 700

	 326	 1 000

	 327	 400

	 328	 250

	 329	 1 000

	 330	 400

	 331	 180

	 332	 1 000

	 333	 350

	 334	 200

	 335	 250

	 336	 320

	 337	 200

	 338	 250

	 339	 500

	 340	 300

	 341	 500

	 342	 500

	 343	 600

	 345	 300

	 346	 250

	 348	 150

	 349	 300

	 350	 450

	 351	 300

	 352	 5 500

	 353	 300

	 354	 200

	 355	 180

	 356	 280

	 357	 250

	 358	 250

	 359	 300

	 360	 250

	 361	 450

	 362	 350

	 363	 300

	 364	 300

	 365	 3 500

	 366	 400

	 367	 350

	 368	 350

	 369	 750

	 370	 850

	 371	 4 500

	 372	 450

	 373	 450

	 374	 700

	 375	 220

	 376	 350

	 377	 300

	 378	 180

	 379	 380

	 380	 700

	 381	 900

	 382	 2 500

	 383	 2 800

	 384	 2 000

	 385	 900

	 386	 800

	 387	 1 050

	 388	 380

	 389	 3 500

	 390	 650

	 391	 500

	 392	 560

	 394	 320

	 395	 280

	 396	 280

	 397	 280

	 398	 500

	 399	 300

	 400	 250

	 401	 350

	 402	 3 200

	 403	 22 000

	 404	 1 800

	 405	 1 200

	 406	 1 600

	 407	 1 800

	 408	 2 500

	 409	 7 200

	 410	 400

	 411	 4 800

	 412	 1 000

	 413	 3 500

	 414	 1 300

	 415	 200

	 416	 250

	 417	 500

	 418	 350

	 419	 120

	 420	 350

	 422	 350

	 423	 200

	 424	 380

	 426	 300

	 428	 200

	 429	 380

	 430	 220

	 431	 260

	 432	 480

	 433	 600

	 434	 280

	 435	 350

	 436	 280

	 437	 230

	 439	 300

	 441	 450

	 442	 450

	 443	 320

	 444	 1 000

	

	

	




